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Geographische Bibliographie der Schweiz
für die Jahre 1919 (Schiuss),

1920 und 1921 (z. Teil).
Von Dr. Aug. Aeppli, Zürich.

Vorwort.
Der letztjährige Versuch einer geographischen Bibliographie

der Schweiz für das Jahr 19 19 ist so gut aufgenommen worden,
dass ich ermutigt worden bin, dieselbe fortzusetzen. Der Rahmen ist
unverändert geblieben: Was an geographischen Arbeiten in der Schweiz
erscheint und was im Auslande über die Schweiz erscheint, soll

aufgenommen werden.
In dem Bestreben, die Neuerscheinungen möglichst rasch bekannt zu

geben, habe ich mich diesmal nicht auf das Jahr 1920 beschränkt,
sondern auch von 1921 aufgenommen, was mir in die Hände kam. Natürlich

kann das Jahr 1921 nicht vollständig sein; die Bibliographie des

nächsten Jahres wird daher einen Teil der Werke von 1921 nachtragen
und den Anfang von 1922 bringen.

Die Einteilung in: A. Bücher bezw. Aufsätze und B. Karten hat
sich bewährt; sie wird daher beibehalten. An dieVerleger und Autoren
möchte ich folgende Bitten richten:

1. Jeder Verleger möchte von seinen sämtlichen Publikationen ein

Exemplar an die Schweizerische Landesbibliothek in
Bern senden.

2. Die Verfasser von Aufsätzen in Zeitschriften etc. möchten nie
versäumen, von ihren Separata ein Exemplar dorthin zu schicken.

3. Die Autoren möchten es sich zur Regel machen, ihren Vornamen
auszuschreiben, oder doch wenigstens nur soweit abzukürzen, dass
über denselben kein Zweifel sein kann.

ZÜRICH 6, im November 1921. Dr. Aug. Aeppli.
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Ä. Bücher.

Altmayer. Joseph. Schiffbarmachung des Rheins von Basel bis in den Bodensee.
Ergebnisse des internationalen Wettbewerbs, veranstaltet durch die Schiffahrtsverbände

am Oberrhein. Mit 45 Illustr. im Text. SA. IV+35 S. 8° Basel,
Verlag: Verein Verein für die Schiffahrt auf dem Oberrhein, 1920. Fr. 4.—.

Anbaustatistik. II. A. der Schweiz 1919. s. Schweizer, statitst. Mitteilungen.
Andrea, Silvia. Das Bergeil. Wanderungen in der Landschaft und ihreer Geschichte.

2. Aufl. Mit 7 Abbildungen nach photograph. Aufnahmen von A. Garbald.
IV+128 S. 8°. Frauenfeld, Huber & Co., 1920. geb. Fr. 5.50.

Anliker, Fritz. Mit der 2. Schweiz, volkswirtschaftlichen Studienreisegesellschaft nach
Nordamerika, Frühling 1920. Mit Vignetten und vielen Abb. auf 15 Tafeln.
IV+108 S. 8°. Hünibach b/Thun, Selbstverl. des Verfassers, 1920. Fr. 6.—.

Annalen der Schweiz. Meteor. Zentralanstalt 1919. Red. J. Maurer. 130+55 S. 4°.

Mit Anhang: 1) R. Billwiller, Übersicht über den Witterungsverlauf in der
Schweiz 1919. — 7 S. 2) R. Billwiller, Ergebnisse der Niederschlagsmessungen

1919. — 21 S. 3) J. Mettler, Gewitterbeobachtungen 1919 — 21 S.

4) Sonnenscheinautographen 1919. — 4 S. 5) Alfr. de Quervain,
Erdbebendienst 1919. — 15 S. Zürich, Beer 1921.

Annuaire de l'Associaüon Suisse pour l'Ame'nagement des Eaux — v. Jahrbuch des
Schweiz. Wasserwirtschaitsverbandes.

Annuaire hydrographique de la Suisse 1918: voir J ahrbuch, hydrographisches
Annuaire statistique de la Suisse. v. Jahrbuch, statistisches.
Aeppli, August. Geographische Bibliographie der Schweiz für das Jahr 1919. SA.

Mitteilungen der Geogr.-Ethnogr. Ges. Zürich. IV S. + S. 75—101. 8°. Zürich,
F. Lohbauer A.-G., 1920.

Archiv. Schweizerisches A. für Volkskunde. Bd. XXIII 1920-21. IV+236 S. 8°.

Herausgegeb. v. d. Schweiz. Ges. f. Volkskunde. Basel 1921.
Association pour l'amdnagement des eaux. Organisation, Buts et Täches de l'As-

sociation suisse pour l'amönagement des eaux. (Illuströ.) IV+39 p. 8°. Zürich,
Impr. „zur Alten Universität", 1920.

Badoux, Henri. Sur les dögats causds par le ndmate de l'epicöa dans les for6ts
suisses. (Natur und Technik 1920, S. 33—41) 2 Tf. Rascher, Zürich.

Baedeker, Carl. Die Schweiz nebst Chamonix, Luganer, Langen- und Comer-See.
Handbuch für Reisende von K. B. 36. Aufl. Mit 80 Karten, 24 Stadtplänen
und 14 Panoramen. XXXII+512 S. + Anzeigen. 8°. Leipzig, K. Baedeker,
1920. geb. Mk. 40.-.

Balmer, Paul. L'Artere Fluviale transhelve'tique. Travail pre'sente' au Congrfes national
de navigation inte"rieure (5C Session) Tenu ä Strassbourg, du 1" au 5 Septembre
1919. 16 p. 4°. Paris, Association francaise de navigation intßrieure^ 1919.

Bassi, Ercole. La Valtellina. Guida Illustrata con 311 foto-incisioni e carta geo¬
grafica a colori. 2a ed. rifatta ed ampliata. IV+XII+330 p. 8°. Sondrio,
Soc. Tipo-litogr. Valtellinese, 1912. leg. L. 3.50.

Baur, Albert. Schöne alte Schweiz; gestochen von Merian. Rhein-Verlag, Basel 1920.

Baur, Fritz. Im Val d'He>ens. Ferienerinnerungen. (SA. aus Nr. 33—37 des Sonn¬

tagsblatt der „Basler Nachrichten"... 1919). 48 S. 8°. Basel, Basler Berichthaus,

1920.

Beck, Paul. Grundzüge der Talbildung im Berner Oberland. Mit 2 Textfig. und
1 tabellarischen Übersicht. (SA. Eclogae XVI), IV S. + S. 139-176. 8°.

Basel, E. Birkhäuser & Cie., 1921.

Beiträge zur Agrargeographie. Herausgeg. von Dr. Hans Bernhard. 4°. Bern,
Geographischer Kartenverlag Kümmerly & Frey, 1919. No. 1. s. Bernhard,
Hans.
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Beiträge zur geobotanischen Landesaufnahme... Matöriaux pour le Ieve" ge"o-

botanique de la Suisse. Zürich, Rascher & Cie., 1920.
Heft 8: v. Guyo, Henry.
Heft 9: s. Lüdi, Werner.

Beiträge zur geologischen Karte der Schweiz. N. F. Lfg. 12, s. Christ Peter,
N. F. Lfg, 46, Abt. 4 s. Lagotala, Henri. N. F. Lfg. 47, Abt. 1: s.

Swiderski, Bohdan. — N. F. Lfg. 47, Abt. 2: s. Lehner Ernst.
Bericht der kaufmännischen Direktoriums über Handel, Industrie und Geldver¬

hältnisse des Kt. St. Gallen 1919. 84 S. 4°. St. Gallen, Zollikofer 1920.

id. für 1920. 86 S. 4°. 1921.
Bericht über den Weinbau des Kantons Schaffhausen 1919. 26 S. 8°. Von der

Landwirtschaftsdirektion Schaffhausen, H. Meier & Co. 1920.

id. für 1920.
Bericht über Handel und Industrie der Schweiz im Jahr 1919. Erstattet vom Vor¬

ort des Schweizer. Handels- und Industrie-Vereins. VI+495 S. 4°. Zürich,
Berichthaus 1920. Fr. 9.-.

id. für 1920. - VI+472 S. 4° 1921. Fr. 9.—.
Bern. Die Versorgung der Stadt Bern mit Elektrizität und Trinkwasser, öffent¬

licher Vortragsabend am 17. November 1920 in Bern. Referate. Mit Abb.
und 2 Beilagen. IV+19 S. gr.-4°. Bern, Bolliger & Eicher, 1920. Fr. 3.—.

Bern. In die Umgebung von BernI Vorschläge zu lohnenden Ausflügen von Bern
aus. Herausgeg. vom Verkehrsverein der Stadt B. Mit Illustr., 1 Übersichtskarte

der U. von B. 1:100,000 und 4 Spezialkarten. 3. Aufl. IV+148 S. 8°.

Bern, Geograph. Kartenverlag Kümmerly 1921. Fr. 3.75.

Bernhard, Hans. Die Förderung der Innenkolonisation durch den Bund. Grund¬
lagen zu einem eidgenössischen Siedlungsgesetz. Gutachten erstattet an das
Schweizerische Volkswirtschaftsdepartement. VI+79 S. 8° Zürich, Rascher
& Co., August 1920. Fr. 1.30.

Bernhard. Hans. Die landbauliche Wasserwirtschaft Italiens. Mit 2 Karten und
12 Bildern auf 3 Tafeln. 83 S. 4°. Bern, Geographischer Kartenverlag Kümmerly

& Frey, 1919. Fr. 10.—.

Bernhard, Hans. Die Stellung der Landwirtschaft zur Innenkolonisation. — Der
landwirtschaftliche Nachwuchs. Herausgeg. von der Geschäftsstelle der Schweizer
Vereinigung für Innenkolonisation. IV 4-40 S. 8°. Zürich, Rascher & Co., 1920.

Fr. 1.30.

Bernhard, Hans. Die Verbreitung der historischen Bodenbenutzungssysteme im
Kanton Zürich. 12 S. 8°, mit 1 Tf. Winterthur, Geschw. Ziegler, 1920.

Bessire, P. O. La question jurassienne. 134 p. 8°. Porrentruy, Imprimerie liberale
1920. Frs. 2.—.

Beuret-Frantz, Joseph. FStes villageoises et coutumes aux Franches-Montagnes.
Illustre\ Extr. p. 57—64, 8°. Porrentruy, Soc. typographique, 1920.

Bieri, Oskar, s. Stucki, Gottlieb.
Biermann, Charles. Geographie gönörale; vol. 1: Europe. v. Rosier, William.
Binder, Gottlieb, und Heer, Albert. Unsere Heimat. Der Schule und dem Volk des

Kantons Zürich gewidmet. Mit 61 Abb. Zürich, Orell Füssli, 1920. Fr. 4.—.
Blanchard, Marcel. Les routes des Alpes occidentales ä l'epoque napolöonienne

(1796—1815). Essai d'ätude historique sur un groupe de voies de communi-
cation. Avec une annexe. 2 vol. XVI+415 et 119 p. 8°. Grenoble. J. Allier,
1920. ens. Frs. 25.—.

Blumer, Ernst. Geschichte des Erdöls. Bilder aus der Vergangenheit unseres
Planeten. Mit 1 Tafel und 10 Textbildern. IV+28 S. 4°. Neujahrsblatt Naturf.
Ges. in Zürich. Komm. Beer & Co., 1920. Fr. 4.20.

Boissier, M. Raoul. Les nappes d'eau souterraine de l'Arve. 2 pl. (Me"m. Soc.

Phys. et Hist. Nat. Geneve, vol. 39 p. 121—130) Geneve 1920.
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Boissonnas, Fre"de"ric et Baud-Bovy, Daniel. L'imetgefde7la Grece. Tome 1: L'Epire,.
berceau des Grecs. ¦ Photographies de Fröd/'B.' Introduction de D. B.-B.
2me gd. revue. Avec des vignettes, 1 carte et couv. illustre^. IV+11 p. +
48 planches, 4°. Genfeve, Editions d'art Boissonnas, 1920. Frs. 10.—. 6d de

luxe 20.—.
Boissonnas, Fr^deYic. L'Image de la Grece. Tome 4—6. Avec des vignettes et

couv. illusträes. 4°. Geneve, Iiditions d'art Boissonnas, 1920—1921. äFrs. 10.—.
Tome 4: Athenes ancienne. Photographies de Fröd. B. Introduction de

Waldemar Deonna. IV+XVI p. +48 planches, 1921.
Tome 5: Ath&nes moderne. Photogr. de Fre"d. et Edmond B. Intr. de

Georges Arvanitakis. IV+X p. +48 planches, 1920.
Tome 6: La Mace"doine occidentale. Photogr. de Fröd. B. Intr. de Daniel
Baud-Bovy. IV+IV+VIII p. +48 planches, 1921.

Bolletino di statistica svizzera, v. Schweizer, statist. Mitteilungen.
Bolleter, Reinhold. Vegetationsstudien aus dem Weisstannental. (Diss. Phil. II,

Zürich) 141 S. 8°. St. Gallen, Zollikofer, 1920.

Bonnet, Joseph. Transports maritimes. Tome 2: L'Assurance Maritime. Publik sous
les auspices de 1'Association suisse pour la Navigation du Rhone au Rhin. Avec
2 tableaux. IV+VIII+152 p. 8°. Bienne, E. Magron, 1921. Frs. 4.-.

Brauerei Feldschlösschen, Rheinielden. Kurzer Überblick über ihre Entwicklung
1876—1920. Illustriert. IV+66 S. quer-4°. Aarau, A. Trüb. &-; Co., 1920.

Braun, Ludwig. Geologische Beschreibung von Blatt Frick (1:25000) im Aargauer
Tafeljura. Mit 2 Tafeln. Diss. Phil. Basel. (SA. aus den Verh. der Naturf.
Ges. Basel. Bd. 31. 1919-20). II S. + S. 189—243, 8°. Basel, E. Birk-
häuser & Cie., 1920.

Brenni, Antonio. II Contratto Colonico nella regione del Mendrisiotto. Stampato
dalla Societä Cantonale d'Agricoltura e Lega dei Contadini. IV+41 p. 8°.

Mendrisio, Tipogr. Stucchi, 1919. Fr. 1.—.

Brockmann-Jerosch, Heinrich. Surampfele und Surchrut. Ein Rest aus der Sammel¬
stufe der Ureinwohner der Schweizeralpen. Mit 14 Zeichnungen im Text.
IV+28 S. 4°. Neujahrsblatt Naturf. Ges. in Zürich. Komm. Beer & Co., 1921.
Fr. 4.20.

Brockmann-Jerosch, Heinrich. Weitere Gesichtspunkte zur Beurteilung der Dryas-
flora. (SA. aus der „Heim-Festschrift", Vierteljahrsschr. der Naturf. Ges.
Zürich. Jahrg. 64, 1919). IV S. + S. 35—49, 8°. Zürich, Gebr. Fretz A. G., 1919.

Brunies, Stephan. Der Schweizerische Nationalpark. Mit Originalzeichnungen, 4
Tafeln, geologischen Profilen im Text und arf 2 Taf. und 1 Übersichtskarte.
3. verb. und ergänzte Aufl. 320 S., 8°. Basel, B. Schwabe & Co., 19-0.
Fr. 15.—, geb. 17.-.

Brunies, Stephan. Le Parc national suisse. Trad. par Samuel Aubert. Avec
4 Incavos, 28 dessins originaux, 4 Supplements ge'ologiques dont 2 hors texte,
plusieurs tables et 1 carte synoptique 1:50 000 (carte Siegfried) 247 p. 8°.

Bäle, B. Schwabe & Cie., 1920. Fr. 12.—, rel. 14.—.
Brunner, Arnold. Hundert Jahre Postdienst,;;.1830—1920. Eine Familientradition.

Gedenkschrift von A. Br., Postverwalter^ Solothurn. (Illustriert). IV+32 S. 8°.

Balstal, R. Baumann, 1920.

Bubnoff, Serge von. Die Entstehung der Alpen im Lichte der Deckentheorie.
(Geogr. Zeitschrift, 27. Jahrg^ S. 68—82). Leipzig, Teubner, 1921.

BUchi, Jacob. Wasserwirtschaftsplan "des, Tössgebietes. Im Auftrage des Schweizer.
Wasserwirtschaftsverbandes erstattet von J. B. Mit Figuren, Illustr. und 1

Karte. IV+56 S; 4°. Winterthur, Buchdr. W., 1920. Für Mitgl. Fr. 4.—,
Iür Nichtmitgl. 5—.

Bück, P. Damian. Stürzende, gleitende und Iliessende Gesteinsbewegungen in der
Schweiz. Mit Fig. Beigabe zum Jahresbericht der S'tiftsschule Maria-
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Einsiedeln im Studienjahre 1920/21. 59 S. 8°. Einsiedeln (Schweiz),
Benziger & Co., A. G., 1921.

Bulletin de la Societe Neuchäteloise de Geographie. Publie sous la direction de
Charles Knapp. Tome 29: 1920. IV+75 p. 8°. Neuchätel, Au siege de la
Societe, 1920. Frs. 3.50.

Bulletin de statistique suisse.
II« annee 1920.
III« annee 1921 — v. Schweizerische statistische Mitteilungen.

Bühlmann, F. Der Aletschwald. (Jahrb. S. A. C, 55. Jahrg., S. 135—143) 8°.

Bern, Komm. Stämpfli, 1921.

Bürgerhaus. Das B. in der Schweiz. Bd. 8: Das B. im Kanton Luzern. (Text
von Architekt August am R h y n, L.). Herausgeg. vom Schweizer. Ingenieur-
und Architektenverein La Maison Bourgeoise en Suisse. Vol. 8: La M. B.
dans le canton de Lucerne. (Mit vielen Abb.). XLIV + Tafeln 95 S. 4°.

Zürich, Orell Füssli, 1920. Fr. 30.—.

Bürgerhaus. Das B. in der Schweiz. Bd. 9: Das B. der Stadt Zürich. (Text von
Dr. phil Conrad E s c h e r). Herausgeg. vom Schweizer. Ingenieur- und
Architektenverein La Maison Bourgeoise en Suisse. Vol. 9: La M. B. dans
la ville de Zürich. Mit vielen Abb. XLVIII + Tafeln 120 S. 4°. Zürich,
Orell Füssli, 1921. Fr. 36.—.

Buxtorf, August und Lehner Ernst. Rheintalische Brüche in der Mt. Terrible-Kette und
m Clos du Doubs. (Eclogae, Bd. XVI., S. 71—75) Lausanne, G. Bridel, 1920.

Buxtorf, August und Lehner, Ernst. Über alte Doubs-Läufe zwischen Biaufond und
Soubey. (Eclogae, Bd. XVI, S. 75—79), Lausanne, G. Bridel, 1920.

Castelnau, Paul. Les cötes de Corse. fitude morphologique. Th&se Sc. Fribourg
(Suisse). IV+125 p. 8°. Paris, Libr. Delagrave, 1920.

Censimento. 11° censim. del bestiame, s. 11. Viehzählung.
Censimento. 12° cens. del bestiame e 2° cens. del pollame nella Svizzera, v. 12.

Viehzählung.
Chodat, Robert. La Vegetation du Paraguay. Fasc. 3: Avec 52 vignettes dans le

texte. IV p. + p. 291—379 8°. Geneve, Impr. Jent, 1920.

Christ, Peter. Geologische Beschreibung des Klippengebietes Stanserhorn-Arvigrat
am Vierwaldstättersee. Mit 5 Tafeln und 2 Textfiguren. IV+VIII+62 S. 4°.

(Beitr. zur geol. Karte der Schweiz, N. F. Lfg. 12). Bern, Komm. A. Francke,
1920. Fr. 6.—.

Chur-Arosa. Album mit 36 Ansichten. IV+36 S. quer-4°. Kiichberg-Zürich,
Wehrli A. G, 1921. Fr. 3.50.

Clubführer durch die Bündner Alpen. Herausgeg. vom Schweizer Alpen-Club. Bd. 3:
Calanca-Misox-Avers. Verf. von Albert Röllin und Dr. Carl Täuber.
Illustr. VI+248 S. 8°. Chur, Komm. F. Schuler, 1921. Geb. Fr. 8.-.

Communications du Service des Eaux du Depart. federal de l'Interieur. v. Mit¬
teilungen des Amtes für Wasserwirtschaft des Dep. des Innern.

Correvon, Henry. Nos Arbres dans la Nature. Illustre de 100 planches en couleurs
tirees sur papier couche, d'apres les aquarelles et peintures de Adele et
Fernand Correvon. Texte de H. C. Preface de William Borel. Illustr. ä la plume
dans le texte par Helene Ringel IV+364 p. 8°. Geneve, Atar, 1920. Fr. 30.—.

Coubertin, Pierre de. Le Pays vaudois, son äme et son visage. IV+32 p. 8°.

Lausanne, F. Rouge & Cie., 1920. Frs. 1.—.

Däniker, Gustav. Kartenlesen. Mit Fig. und 6 Tafeln. 55 S. 8°. Zürich, A. Bopp
& Co., 1921. Fr. 4.50.

Dauzat, Albert. Un mois en Suisse. Ouvrage illustre de vignettes, de 76 gravures
sur 24 planches et de 8 cartes dans le texte. IV+208 p. 8°. Paris, Libr.
Hachette, 1920. Frs. 15.—.'
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Decoppet, Maurice und Henne, August. Allgemeine Orientierung über kriegswirt¬
schaftliche Massnahmen betreffend Waldwirtschaft, Nutzungen und Holzverkehr
1914-^1919. Im Auftrag des eidg. Departemens des Innern bearb. von M. D.
eidg. Oberforstinspektor und A. H. Mit 20 Tabellen im Text und 8 graphischen
Beilagen auf 4 Tafeln. 111 S. 8°. Bern, Rösch & Schatzmann, 1920. Fr. 3.—.

Decoppet, Maurice et Henne, August. L'exploitation des forßts et le commerce des
bois de 1914 ä 1919. Apercu general des mesures economiques necessitees

par la guerre. Publie sous les auspices du Departement federal de l'Interieur
par M. D. et A. H. Avec 20 tableaux statistiques dans le texte et 8 graphiques
sur 4 planches. 117 p. 8°. Berne, Rösch, Vogt & Co., 1920. Frs. 3.—.

Denkschriften. Neue D. der Schweizerischen Naturforschenden Gesellschaft. Bd. 53
Nouveaux Memoires de la Societe Helvetique des Sciences Naturelles.

Vol. 53. Mit Abb. und 10 Tafeln. (2 Abh.) IV+XX+402+54 S. 4°. Basel,
Genf und Lyon, Komm. Georg & Co., 1916—1920. Fr. 66.—.
s. Quervain, Alfred de.

id. Band 55. Fr. 25.—.
s. 1. Ergebnisse der wissensch. Untersuchung des Nationalparkes,
s. 2. Quervain, Alfred de und Schnitter, Erwin.

Dictionniare des localites de la Suisse. Publie par le bureau federal de statistique.
695 p. gr-8°. Berne, Comm. A. Francke, A.G., 1920. Frs. 15.-, relie 21.—.

Doppler, August. Führer durch Baden und Umgebung für Einheimische und Fremde.
Die Bäder — Die Stadt — Die Industrie in Vergangenheit und Gegenwart.
IV+72 S. 8°. Baden, Schweiz, G. Doppler-Morf, 1920. Fr. 1.90.

Dfibi, Heinrich. The early Swiss pioneers of the Alps. (Ist part.). Reprinted from
„The Alpine Journal". March 1920. IV+24 p. 8°. London, Spottiswoode,
Ballantyne & Co., 1920.

Eisenbahn-Statistik. Schweizerische E. St. Statistique des chemins de fer suisses
Statistica delle ferrovie svizzere. 1918. Bd. Vol. 46. Herausgeg. vom
Eidg. Post- und Eisenbahndepartement Publiee par le Departement federal
des Postes et des Chemins de fer. IV+IV+II+221 S. 4°. Bern, Buchdr.
Feuz, Februar 1920. Fr. 5.—.

id. 1919. Bd. 47, 1921. Fr. 5.-.
Eiber, Rudolf. Geologie der Raimeux- und der Velleratkette im Gebiete der Durch-

bruchtäler von Birs und Gabiare (Berner Jura). Mit 3 Tafeln. (SA.) III S.

+ S. 38-94 8°. Basel, E. Birkhäuser & Cie., 1920.

Eiber, Rudolf. Profilansicht beider Talseiten der Birskluse Moutier-Courrendlin.
Entworfen von R. E. mit Benützung von Beobachtungen von Prof. August
Buxtorf. — Pr. beider T. der Gabiarekluse Envelier-Vermes. Entw. v. R. E.
(Masstab 1:12 500. SA.). 2 Bl. quer-fol. gef. 8°. Bern, Kümmerly & Frey,
1921. Fr. 2.-.

Elzingre, Henri. La Suisse. Manuel-Atlas. 7e edition, 13 cartes, 66 grav. Berne,
A. Francke.

Engadin. Erinnerungen an das schöne E. Über 100 Ansichten aus dem Ober- und
Unterengadin. Neue Ausg. 11+107 S. quer-4°. Chur und St. Moritz, Manat-
schal Ebner & Cie., 1921. geb. Fr. 15.-.

Ergebnisse der Täglichen Niederschlagsmessungen auf den Meteorologischen- und
Regenmess-Stationen in der Schweiz. Jahrg. 1919. Herausgeg. von der
Schweizer, meteorolog. Zentralanstalt. Mit Fig. und 1 Tafel. IV+236 S. 4°.

Zürich, Buchdr. zur Alten Universität, 1920.

Ergebnisse der wissenschaftlichen Untersuchung des Schweizerischen Nationalparks.
Herausgeg. von der Kommission der S. N. G. zur wissenschaftl. Erforschung
des Nat. Resultats des recherches scientifiques entreprises au Parc national
suisse. (Mit Einführung von Carl Schröter) 4°. Basel, Genf und Lyon,
Komm. Georg & Co., 1920.
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Ergebnisse. Vorläufige E. der eidg. Volkszählung v. 1. Dez. 1920. — (Schweiz,
stat. Mitt. III. Jahrg.). 5+34 S. 4°. Bern, Komm. Francke, 1921. Fr. 2.-.

Ergebnisse. Vorläufige E. der Eidg. Volks- und Wohnungszählung vom 1. Dezember
1920 im Kanton Zürich. Festgestellt auf Grund der geprüften Gerrieindezu-
sammenzüge durch das kantonale statistische Bureau. 16 S. 8°. Winterthur,
Geschw. Ziegler, 1921.

Fatio. GuUlaume. Geneve siege de la Societe des Nations. Illustrations de Frederic
Boissonnas 39 planches et couverture. 108 p. gr.-8°. Geneve, £ditions d'art
Boissonnas, 1921. Frs. 25.—, rel. 31.—.

Fehlinger, Hans. Menschliche Zwergrassen. (Natur und Technik, Bd. 2, S. 23—
25). Zürich, 1920.

Fehlinger, Hans. Rassenmerkmale des menschlichen Gesichtes. (Natur- und Tech¬

nik, Bd. 3, S. 196—200). Zürich, Rascher, 1921.

Fehlinger, Hans. Rassenunterschiede am menschlichen Haarkleide. (Natur und
Technik, Bd. 3, S. 109—113). Zürich, Rascher, 1921.

Fehlmann, Hans. Ist die Erzeugung von grössern Mengen Roheisen in der Schweiz
möglich? Die Fricktaler Eisenerze. Mit 2 Abbildungen und 4 Tafeln. IV+
18 S. 8°. Bern, Geograph. Karten-Verlag, Kümmerly & Frey, 1920. Fr. 2.50.

Felde, Leon. Le Bie russe. Production et voies de transport vers la Suisse. Etüde
de geographie physique, economique et sociale. Avec 8 cartes. Diss. Comm.
Lausanne. (Extr.) 158 p. 8°. Neuchätel, Impr. Attinger Freres, 1917.

Fßtes villageoises et coutumes aux Franches-Montagnes v. Beuret-Frantz, Joseph.
Fierz, Hans Eduard. Reise durch einige Industriegebiete der Vereinigten Staaten

von Nordamerika, September-November 1920. Von H. Ed. F. Mit 1 Figur
und 8 Tafeln. 79 S. 8°. Zürich, 1921.

Flückiger, Otto. Die Wanderungen der Berner Bauern. (SA. Mittig. Geogr.-Etnogr.
Ges. Zürich, Bd. 20. IV S. + S. 65-74). 8°. Zürich, F. Lohbauer A.G., 1920.

Flückiger, Otto. Fliegeraufnahmen im Unterricht. (Pädagog. Zeitschrift). Zürich, 1920.

Flückiger, Otto. Katalog der Fliegerphotographien, geographisch bearbeitet. Luft¬
verkehrsgesellschaft Ad Astra-Aero. Zürich, 1920.

Flückiger, Otto. Mensch und Boden. (Schweiz. Lehrerzeitung). Zürich, 1920.
Franc-Nohain. De la Mer aux Vosges. Avec Eaux-fortes, 10 planches et Dessins

de Paul-Adrieh Bouroux. X+115 p. 4°. Geneve, S. A. des Editions „Sonor",
1921. Frs. 100.—, sur Japon 200.-.

Frey, Hans. Mineralogie und Geologie für schweizerische Mittelschulen. Mit 4 farbigen
Mineraltafeln, 1 Profiltafel und 264 Abb. im Text. 7. Aufl. IV+232 S. 8°.

Leipzig, G. Freytag, 1921. cart. Fr. 6.—.
Fried, Alfred H. Pan-Amerika. Entwicklung, Umfang und Bedeutung der zwischen¬

staatlichen Organisation. Zürich, Orell Füssli, 1920. brosch. Fr. 8.—, geb.
Fr. 10.—

Frohmeier, O. Beiträge zur Geographie des Oberhalbsteins. (Bündner Monats¬
blätter 1920). 13 S. 8". Chur, 1920.

Fruhstorfer, Hans. Tessiner Wanderbilder. (Botanische Studien). 97 S. 8°. Stutt¬
gart, Verlag des Seitz'schen Werkes (A. Kernen), 1920. Mk. 12.—.

Fuxrer, Ernst. -Portugiesische Reisebriefe. (Schweizer. Lehrerztg. 1921, No. 16, 18, 20
24) Zürich, Conzett & Co.

Gadient, Andreas. Das Prättigau. Ein Beitrag zur Landeskunde. Diss. Phü. II.
Univ. Zürich. (Teildruck). IV+47 S. 8°. Chur, Sprecher, Eggerling & Co., 1921.

Gadient, Andreas. Das Prättigau. Ein volkswirtschaftlicher Beitrag. Mit 1 Flieger¬
aufnahme des Tales. VIII+200 S. 8°. Chur, Selbstv. des Verfassers, 1921.

Fr. 6.80.
Galli, Antonio. II cantone Ticino, con brevi nozioni di geografia generale. Testo-

Atlante ad uso delle Scuole. 3« ed. (Illustrato). 1V+87 p. 8°. Lugano, A.
Arnold, 1921. Frs. 2.-.
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Galli, Antonio. I continenti extraeuropei. Testo-Atlante di Geografia ad uso delle
scuole elementari superiore e delle sc. secondarie e professional! inferiori del
Cantone Ticino. la ed. IV+72 p. 8°. Lugano, Tip. Luganese Sanvito & C,
1920. Frs. 2.—.

Galli, Antonio. L'Europa, Testo-Atlante di Geografia ad uso delle Scuole elemen¬
tari superiori e delle sc. secondarie e professional! inferiori del Cantone Ticino.
la ed. Illustrato. IV+80 p. 8°. Lugano, Tipogr. Luganese, Sanvito & C,
1920. Frs. 2.—.

Ganz, Carl. Wasserwirtschaftsplan der Glatt, bearb. im Auftrage des Schweiz. Wasser¬
wirtschafts-Verbandes von K. G. Mit Abbildungen und 1 Karte. IV+96 S. 4°.

Oerlikon, Meyer & Cie., 1920. Für Mitgl. Fr. 4.—, für Nichtmitgl. 5.—.

Geering, Traugott und Hotz, Rudolf. Wirtschaftskunde der Schweiz. 7., neu bearb.
Aufl. (Mit Figuren). XlI+154 S. 8°. Zürich, Schulthess & Co., 1920. geb.
Fr. 6.-.1

Geiger, P. Die Flurnamen der Gemeinde Eschlikon (Thurgau). (Schweiz. Archiv
f. Volkskunde, Bd. 23, S. 81-120) 8°. Basel, 1921.

Gelpke, Rudolf. A Water-Way from London to Basle. Translated from No. 10—12,
October-December 1918 of „Die Rheinquellen". IV+10 p. 8°. Basle,
Frobenius Ltd., 1919.

Gelpke, Rudolf. Die Ostalpenbahnfrage und die Verteidigung der Landesinteressen.
SA. aus den Basler Nachrichten Nr. 313 vom 15. November 1911. Mit 1

Karte. 12 S. 8°. Basel, Basler Berichthaus.

Gelpke, Rudolf. Free access to the sea from Switzerland and: The Rhine a highway
of British trade. Translated from „Die Rheinquellen", September, 1919, By
Dr. Arnold La». Illustrated. IV+14 p. 8°. London, The Polyglot Printing
Co., 1920.

Gelpke, Rudolf. II Reno libro ed i porti italiani, adriatici e liguri. (Trad. da Gio¬
vanni Rusca). Illustrato. IV+29 p. 8°. Basilea, Associazione per la Navi-
gazione sull' Alto Reno, 1920. Fr. 2.—.

Gelpke, Rudolf. Le Rhin libre. Memoire sur les motifs qui militent en faveur du
maintien du cours conventionnel du Rhin entre Bäle et Rotterdam comme grande
voie fluviale. Le Rhin et la Convention de Mannheim. La barre rocheuse
d'Istein. 32 p. 8°. Bäle, Societe pour la Navigation sur le Haut-Rhin, 1920.

Frs. 2.—.

Gelpke, Rudolf. Memorial über die Gründe, welche für die Erhaltung des konventio¬
nellen Rheinlaufes Basel-Rotterdam als Grosswasserstrasse sprechen. (SA. aus:
„Die Rheinquellen". Jahrg. 15, Nr. 1—3). 16 S. 8°. Basel, E. Birkhäuser,
& Cie., 1920.

Gelpke, Rudolf. The Free Rhine. Report on the Reasons for Preserving the Natural
Chaunel of the Rhine between Basle and Rotterdam as a Waterway for Large
Vessels. Illustrated. IV+20 p. 8°. Basle, Society for the Navigation on the

Upper-Rhine, 1920. Fr. 2.-.
Gelpke, Rudolf. The new Rhine. Translated from „Die Rheinquellen". May, 1919,

by Dr. Arnold Latt. With 2 maps IV+16 p. 8°. London, The Polyglot
Printing Co., 1920.

Gerber, Adele Marguerite. Die Entwicklung der geographischen Darstellung des

Landes Tessin bis 1850. Diss. Phil. Bern. Mit 6 Tafeln. 342 S. 8°. Heidelberg

(Baden), L. Hahn, 1920.

Girardin, Paul. Formes du terrain dans leLias (Actes de la Soc. Helv. Sc. Nat.) 1921.

Girardin, Paul. La „Souste" et le „Stad". Etüde de geographie humaine. (Assoc.
Franc, p- 1'Avancement des Sciences) 1921.

Girardin, Paul. Le torrent de la Croix de Javernaz et le site de Saint-Maurice en
Valais. (Assoc. Franc, p. l'Avancement des Sciences) 1920.
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Girsberger, Johannes. Bericht über die Meliorationen des zürcherischen Furttales

in den Gemeinden Regensdorf, Buchs, Otelfingen, Dällikon, Dänikon und
Hüttikon. Erstattet vom Kultur-Ingenieur des Kantons Zürich. Mit 1 Plan.
63 S. 8°. Zürich, Berichthaus, Ostern 1920.

Globe. Le Gl. T. 59•¦ Bulletin. Organe de la Soc. de geographie de Genfeve p.
1—56. Geneve, Payot, 1920.

Gösgen. Das Kraftwerk „Gösgen" des Elektrizitätswerkes Olten-Aarburg A. G. in
Ölten. Erbaut in den Jahren 1913—1917 nach den Projekten und unter der
Bauleitung des „Motor" A. G. für angewandte Elektrizität in Baden. (Album
mit Ansichten und kurzer Beschreibung). 10 S. + 49 Tafeln quer-4°. Zürich,
Polygraphisches Institut A. G., 1921.

Götzinger, Wilhelm. Handels- und Verkehrsgeographie, mit besonderer Berücksichti¬

gung des schweizerischen Aussenhandels. VIII+199 S. 8°. Zürich, Schulthess

& Co., 1921. geb. Fr. 5.—.
Grande, Constance, and Grande, Julian. Geneva. Its place in the world. With

18 plates. 159 p. 8°. Geneva, Atar, 1920. Frs. 4.—, bound 5.—.
Grellet, Pierre. La suisse des diligences. Voyages, Auberges, Sites. Moeurs. Ouvrage

orne de 32 hors-texte, vignettes et lettrines. IV+240 p. 8°. Lausanne,
Editions Spes, 1921. Frs. 8.50.

Greulich, Oskar. Peru. Studien und Erlebnisse. Mit 32 Abb. und 3 Karten. Zürich,
Orell Füssli, 1920. Fr. 10.-.

Grube, August Wilhelm. Sterbende Sitten. Ausgewählte Kapitel der „Geographischen
Charakterbilder", mit einem Vorwort von Dr. Max Oettli und 1 farbigen Titelbild

von Willy Planck. 1. bis 3. Tausend. IV+ S. 8°. Zürich, Rascher &
Cie., 1921. Fr. 2.—.

Gubler, Theophil. Tourenbuch der Schweiz mit den Grenzgebieten. 4., vollständig
neubearb. Aufl. Mit 1 Karte. IV+208 S. 8°. Zürich, Schweizer. Radfahrer-
Bund, 1920. Fr. 5.-.

Guide des Alpes valaisannes. Vol. 4: Du Col du Simplon au Col de la Furka, par
Marcel Kurz. Publication du Club Alpin Suisse. Avec 75 illustr. dans le
texte. XXVIII+242 p. 8°. Lausanne, Payot & Cie. rel. Frs. 7.50.

Guide routier de la Suisse pour Automobilistes, Cyclistes et Touristes Touren¬
buch der Schweiz für Automobilisten, Radfahrer und Touristen. Edite par le
Touring-Club Suisse, Geneve. Avec 1 carte. IV+126 p. 8°. Geneve, A. Kundig,

1921. Frs. 3,—.
Güntert, Alfred. Der Hallwilersee, ein verschwindender Glacialsee und seine Tiefen¬

fauna. Diss. Phil. Basel. Mit Fig. 86 S. 8°. Lenzburg, R. Müller, 1921.

Gurtner, Othmar. Die Lauterbrunner Monographie des Joh. Rud. Nötinger (1783).
(Jahrb. S. C. A., Jahrg. 55, S. 104-134) 8°. Bern, Komm. Stämpfli, 1921.

Gutachten des Preisgerichts für den öffentlichen Wettbewerb zur Gewinnung von
Entwürfen für die Schiffbarmachung des Rheins von Basel bis in den Bodensee.

19 S. 4°. Basel, E. Birkhäuser & Cie., 1920.

Gutzwiller, Otto Wilhelm. Beiträge zur Geologie der Umgebung von Merfete am
Marmara-Meere. Mit 2 Tafeln und 6 Textfig. Diss. Phil. Basel. 27 S. 4°.
Basel, E. Birkhäuser & Cie., 1921.

Guyo, Henry, Le Valsorey. Esquisse de botanique geograpHique et ecologique.
IV+155 p. 8°. Zürich, Rascher & Cie., 1920. Frs. 5.50.

Handelsstatistik. Schweizerische H. Ein- und Ausfuhr der wichtigsten Waren.
I, IL, III. und IV. Quartal 1920 fol. Herausgeg. vom eidgen. Zolldepartement.
Bern, Benteli, 1920.

id. 1921. I. und II. Qu. fol.
Handelsstatistik. Schweizerische H. Jahresbericht 1919. Herausgeg. vom eidgen.

Zolldepartement. 96 S. 4°. Bern, Benteli, 1920.
id. 1920.
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Harry, Arnold. Etat de l'utüisation des forces hydrauliques et de la navigation sur
les principaux cours d'eau de la Suisse. Avec 1 carte synoptique. Extr.

' Publie par l'Association suisse pour l'amenagement des eaux. (Trad. francaise).
IV+12 p. 4°. Zürich, Impr. ä l'Ancienne Universite, Aoüt 1920. Frs. 1.—.

Harry, Arnold. Probleme der Schweizerischen Wasserwirtschaft. SA. 24 S. 8°.

Zürich, Buchdr. der Neuen Zürcher-Zeitung, 1920.

Harry, Arnold. Stand der Nutzbarmachung und Schiffbarmachung der Schweize¬
rischen Hauptgewässer. Mit 1 Übersichtskarte. SA. aus der Schweiz.
Wasserwirtschaft" Jahrg. 12, 1919/20, Nr. 1/2. Herausgeg. vom Schweizer.
Wasserwirtschaftsverband. 1V+11 S. 4°. Zürich, Selbstverlag des Verbandes, 1920.
Fr. 1.-.

Hasselbrink, Friedrich. Neuer, praktischer Führer von Graubünden in Einzelbänd-
chen. Unter Mitwirkung der bündnerischen Verkehrsvereine bearb. von F. H.
Bd. 1: Graubünden im Sommer. Mit Titelbild von Anton Christoffel. Text-
illustr. von Christian Conradin f. 11+30 S. 8°. Chur, Bischofberger & Hotzen-
köcherle, 1920. Fr. —.30.

Hassinger, Hugo. Neue Gletscherspuren im Basler Jura und im Rheintal. (SA.
Zeitschrift für Gletscherkunde, Bd. XI, S. 184-188) 8°. 1920.

Hauptergebnisse der eidgenössischen Volkszählung vom 1. Dezember 1920. Wohn¬
bevölkerung und ortsanwesende Bevölkerung nach Gemeinden. Geprüfte
Ergebnisse. Vom statistischen Bureau. Resultats principaux du recensement
federal de la population du 1er decembre 1920. Population de residence et

pop. de fait, par communes. Resultats contröles. 30 S. 4°. Bern, Komm.
A. Francke A. G., 1921. Fr. 2.-.

Hauri, H. Schweizerische Petrolforschung. (Natur und Technik, 2. Bd. S. 16—19).
Zürich, 1920.

Hebeisen. Karl. Die Grundstückpreise in der Stadt Bern von 1850—1917. 178 S. 8°.

Bern, 1920.

Heer, Gottfried. Zur Geschichte des glarnerischen Verkehrswesens. Heft 5: Das
glarnerische Postwesen bis 1798. 34 S. 8°. Glarus, Buchdr. Neue Glarner
Zeitung, 1920.

id. Heft 6: Die glarner. Schiffahrt bis 1774. Vortrag SA. IV+55 S. 8°. Glarus,
Buchdr. Glarner Nachrichten, 1921.

id. Heft 7: Das glarnerische Postwesen in den Tagen der Helvetik und der
Mediation, 25 S. 8°. Glarus, Buchdruckerei Neue Glarner Zeitung, 1921.

Hegi, Gustav. Aus den Schweizer Landen. Naturhistor.-geograph. Plauderei. Mit
32 Abb. Zürich, Orell Füssli, 1920. brosch. Fr. 3.—, geb, 4.—.

Heim, Albert. Geologie der Schweiz. In 2 Bänden. Bd. 2: Die Schweizer Alpen.
1. Hälfte. (Lfg. 1—6). Mit vielen Tabellen, wovon 2 ausser Text, 160 Abb.
im Text und auf 4 Tafeln, sowie 27 ein- und mehrfarbigen Tafeln. XII+476 S.

gr.-8°. Leipzig, C. H. Tauchnitz, 1919-1921.
id. Bd. 2: 2. Hälfte. (Lfg. 6-10ff.), 1921 ff.

Helbling, Robert. Die stereoautogrammetrische Geländevermessung. Mit Abb. SA.
Schweiz. Bauzeitung. IV+16 S. 4°. Verlag der „Schweizer. Bauzeitung",
A & C. Jegher, Komm. Rascher & Cie., 1921. Fr. 3.20.

Hess, Emil. Das Oberhasli. Pflanzengeographische und naturgeschichtliche Studien,
I. Teil: Die pflanzengeographischen Verhältnisse des Oberhasli. 92 S. 4°.

mit 3 Tf. Bern, Büchler, 1921.

Honegger, Caspar. Ein Lebensbild aus der Jugendzeit der schweizer. Industrie.
Mit 10 Bildern. Zürich, Orell Füssli, 1920. geb. Fr. 4.20.

Hottinger, M. Geschichtliches aus der schweizerischen Metall- und Maschinenindustrie.
Illustr. 188 S. 8°. Huber, Frauenfeld, 1921. Fr, 2.50.

Hotz, Walter. Vulkanbilder aus dem Idjan-Gebirge (Ost-Java) (Eclogae, Bd. XVI,
S. 286—291). Lausanne, Bridel, 1921.
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Hug, Jakob. Die Ergebnisse der Steinkohlenbohrung bei Pruntrut. (Natur & Tech¬

nik, Bd. 2, S. 29-30). Zürich, 1920.

Hug, Jakob. Die Geschiebeführung unserer Flüsse und die Abtragung der Gebirge.
(Natur und Technik, Bd. 2, S. 233-235). Zürich, Rascher, 1921.

Jaccard, Henri A. Notice sur le canton de Vaud, Geographie physique. (Albums
suisses de l'Economie politique, livr. 1 et 2). Lausanne, 1920.

Jaccard, Henri et Spreng, A. Geographie economique de la Suisse. 128 p. Lau¬

sanne, Payot, 1921.

Jahrbuch der St. Gallischen Naturwissenschaftlichen Gesellschaft. Bd. 56. 2 Teile,
Vereinsjahr 1919. Redaktionskommission: Hugo Rehsteiner, Paul Vogler.
Emil Bächler. 8°. St. Gallen, Zollikofer & Cie., 1920.

Jahrbuch des Nordostschweizerischen Verbandes für Schiffahrt Rhein-Bodensee in
St. Gallen für das Jahr 1916. Mit 2 Tafeln und 1 Kartenskizze. IV+VIII+
73 S. 8°. Frauenfeld, Huber & Co., 1920. Fr. 2.50.

Jahrbuch des Schweizer Alpenklub. 55. Jahrg. 1920. 8°. Bern, Komm. Stämpfli, 1921.

Jahrbuch des Schweizerischen Wasserwirtschaftsverbandes Annuaire de l'Asso-
ciation Suisse pour l'Amenagement des Eaux. Jahrg. 7 — 1919 — 7« Annee.
Redigiert vom Sekretariat des Schweizer. Wass. IV+64 S. 8°. Zürich, Selbstv.
des Verbandes, Buchdr. zur Alten Universität, 1920. Fr. 2.—.

Jahrbuch. Hydrographisches J. der Schweiz 1918. Zusammengestellt von Jakob
Näf, Ing. Annuaire hydrographique de la Suisse 1918. Mit 23 Talein.
IV+256 S. fol. Bern, Sekretariat des Amtes für Wasserwirtschaft. Berne,
Secretariat du Service des Eaux, 1920. Fr. 30.—.

Jahrbuch. Statistisches J. der Schweiz. Herausgeg. vom eidg. statistischen Bureau.
Jahrg 28 Annuaire statistique de la Suisse. Publie par le Bureau federal
de Statistique. 28« Annee. 1919. VIII+403 S. 8°. Bern, Komm. A. Francke,
Juli 1920. Fr. 4.—.

id. Jahrg. 29. VIII+418 S. 8°. Fr. 4.-.
Jahresbericht über die Etnographische Sammlung in Bern, 1920. Mit 2 Beilagen

(s. R. Z eil er und W. Staub) 72 S, 8°. Bern, K. J. Wyss Erben, 1921.

Jahresbericht. 12. J. der Schweizer. Gesellschaft für Urgeschichte (Societe Suisse
de Prehistoire). 1919 und 1920. Verf. von Eugen Tatarinoff. Mit Abb.
IV+VI+173 S. gr.-8°. Zürich, Bühler Buchdruck, 1921. Fr. 12.—.

Jahresübersicht der Beobachtungen der meteorologischen Station Davos 1919. Ge¬

druckt als Anhang zu den vom Kurverein herausgegebenen Monatswetterkarten.
5 S. quer-fol. Davos-Platz, Buchdr. Davos A. G., 1920.

Jahresübersicht. Statistische J. über die Bevölkerungsbewegung im Kanton Basel-
Stadt 1918. N. F. Jahrg. 8. Bearb. vom Statistischen Amte in Verbindung
mit dem Gesundheitsamt. Mit 1 Planzkizze. VIII+89 S. 4°. Basel, J. Frehner,
1920. Fr. 2.-.

Jaunin, Victor. La Navigation Fluviale et les Forces Hydrauliques en Suisse, publie
sous les auspices de M. Paul Savoie-Petitpierre avec la collaboration des
personnalites les plus competentes. Avec des figures, 12 planches en couleurs,
16 pl. hors texte en heiiogravure. IV+278 p. + annonces. 8°. Lausanne,
La „Suisse Economique"; Secheron-Geneve, „Sadag", 1920. Frs. 10.—.

Jecklin, C. Aus bündnerischen Herrenhäusern. (Schweiz. Lehrerztg., 1921, No. 20).
Zürich, Conzett & Co.

Josephy, Grete. Pflanzengeographische Beobachtungen auf einigen schweizerischen
Hochmooren mit besonderer Berücksichtigung des Hudelmooses im Kanton
Thurgau. Diss. Phil. II. Univ. Zürich. Mit Fig. 113 S. 8°. Wien, Druck- &
Verlagsanstalt „Vorwärts", 1920.

Iselin-Vischer, Alfred. Die industrielle Entwicklung von Nieder-Schöntal in den letzten
250 Jahren. Nach alten Quellen zusammengestellt. (Mit 10 Tafeln und 1 Stammtafel).

76 S. 8°. Basel, Frobenius A. G, 1920.
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Kägi, H. Die Alpenpflanzen des Mattstockspeergebietes und ihre Verbreitung im
Zürcher Oberland. Jahresb. Naturwiss. Ges. St. Gallen, 1919, S. 45-254) 8°.

St. Gallen, Zollikofer, 1920.

Keller, Conrad. Die Schweiz. Mit Beiträgen von Prof. Dr. Louis Rollier und
Direktor Dr. Julius Maurer. Mit Fig. und 1 Karte. VIII f475 S. 8°. Berlin,
W. Junk, 1921. geb. Fr. 14.-.

Keller, Jacob. Holland-Fahrt. Bilder und Betrachtungen. IV+128 S. 8°. Winter¬
thur, A. Vogel, 1921. geb. Fr. 3.50.

Kleinschmidt, E. Beiträge zur Limnologie des Bodensees. (Schriften d. Ver. f.

Gesch. des Bodensees, 49. Heft, S. 34—69) 8°. Lindau, Komm. Stettner, 1921.

Kleinschmidt, E. Die Drachenstation am Bodensee. (Schriften des Ver. f. Gesch.
des Bodensees, 49. Heft, S. 27—33) 8°. Lindau, Komm. Stettner, 1921.

Knabenhans, Allred. Die politische Organisation bei den australischen Eingeborenen.
(Studien zur Ethnologie und Soziologie, H. 2., 1920, Berlin) 198 S.

Knabenhans, Allred. Zur Psychologie des primitiven Menschen. (Schweiz. Archiv
für Volkskunde, Bd. 23, S. 121—156). 8°. Basel, 1921.

f Knapp, Charles. La nouvelle Organisation du monde, etude de geographie politique
et sociale. (Annuaire de l'instr. publ. en suisse, XI« annee p. 171—201), 1920.

•}¦ Knapp, Charles. L'Europe nouvelle, avec carte de l'Europe nouvelle, par Maur.
Borel (Almanach national suisse, p. 49—55), 1921.

¦\ Knapp, Charles. Revue geographique. (Annuaire de l'instr. publ. en Suisse.
XII« annee) p. 189-227. 1921.

Kobelt, Karl. Über eine künstlich erzeugte Hochwasserwelle in der Aare. (Mitt
d. Amtes für Wasserwirtschaft No. 14). VHI-f 33 S. 8°. Mit 11 Tf. Bern,
Amt f. Wasserwirtschaft, 1921. Fr. 4.—.

Koelsch, Adolf. Der Feigensucher. (Natur und Technik, Bd. 2, S. 337—343).
Zürich, Rascher, 1921.

König, Friedrich, und Rufer, Friedrich. Land und Leute des Moosseetales. Teil 1 :

Ein Beitrag zur Heimatkunde im Rahmen der Geschichte des Bernerlandes
und Bernervolkes. Von Fr. K. Teil 2: Bericht über die in den Jahren 1917—
1920 durchgeführte Melioration des Münchenbuchsee-Mooses. Von Fried. R.
Mit zahlreichen Abb. auf 15 Tafeln, 1 Tabelle und 1 Plan. VIII+207 + 64 S. 8°.

Münchenbuchsee, Verlag der Flurgenossenschaft des Münchenbuchseemooses,
1920. Fr. 9.—.

Korrektion der Gebirgsllüsse in der Schweiz. Vom schweizer. Ober-Bauinspektorat.
IV. Heft (früher u. d. Titel: Wildbachverbauungen etc.) 48 S. 4°. mit 34 Tf.
Bern, Rösch & Schatzmann, 1916.

Krapf, Philipp. Die Schwemmstofführung des Rheins und anderer Gewässer. Mit
1 Fig., 4 Tafeln und 1 Tabelle. SA. 54 S. 8°. Wien, Deulschösterreichische
Staatsdruckerei, 1919.

Kreis, Hans. Die Jöriseen und ihre Tierwelt. Jahrb. S. A. C. 55. Jahrg., S. 89—103)
8°. Bern, Komm. Stämpfli, 1921.

Krucker, Hans. Die Grundlagen einer schweizerischen Binnenschiffahrt. (Geogr.
Zeitschrift, 27. Jahrg., S. 9—18). Leipzig, Teubner, 1921.

Krucker, Hans. Süddeutschland und Rhein-Donau-Verbindung. (SA. Jahrbuch d.

Nordostschweiz. Verbandes für Schiflahrt Rhein-Bodensee). 33 S. 8°. Frauenfeld,

Huber, 1920.

Kühne, Emanuel. La Georgie libre. Son passe — Son present — Son avenir.
Avec 1 carte. IV+96 p. 8°. Geneve, Impr. de „La Tribüne de G", 1920.
Fr. 2.-.

Kürsteiner, Ludwig und Narutowicz, Gabriel. Expertenbericht über di« Ausnützung
von Thur und Sitter. (Zürich, Juni 1918). Mit 1 Fig. 51 S. 8°. Sl Gallen,
K. Weiss, 1918.

Lagotala, Henri. Etude geologique de la region de la Döle: (Texte explicatif de
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de la carte speciale No. 88). Avec 1 carte au 1:25,000, 1 planche de profus
et figures. IV+VIII+39 p. 4°. (Materiaux pour la Carte geol. de la Suisse.
Nouv. Serie: Livr. 46, 4« Partie). Berne, comm. A. Francke, 1920. Fr. 9.—.

La Harpe, Eugene de. Der Schweizerische Jura (Waadt, Neuenburg, Bern). Text
von E. de la H. in deutscher Bearbeitung von Dr. Eduard Platzhoff-Lejeune.
Illustriert von Samuel Abraham Schnegg,. Phot. IV+IV+148 p. 4°.

Lausanne, G. Bridel & Cie., 1920. Fr. 40.—.
La Harpe, Eugfene de. Le Jura suisse. Partie romande. Texte par E. de la H.

Illustrations per Samuel-Abraham Schnegg. IV+IV+148 p. 40, G. Bridel
& Cie., 1920. Frs. 40.-.

Laur, Ernst. Der' Einfluss des Weltkrieges auf die Lage der schweizer. Landwirt¬
schaft. (Zeitschrift für schweizer. Statistik und Volkswirtschaft, Bd. 57, S. 3—8)
4°. A. Francke, Bern, 1921.

Lechner, Ernst. Graubünden. Illustrierter Reisebegleiter durch alle Talschaften.
5. verb. Aufl. Mit 1 Reisekarte. IV+300 S. 8°. Chur und St. Moritz,
Manatschal, Ebner & Cie., 1920. geb. 9.50.

Leemann, Jakob. Elektrizitätsversorgung von Winterthur. (Mittig. Naturw. Ges.
Winterthur, Heft 13, S. 30—58), 8°. Winterthur, Ziegler, 1920.

Lehner, Ernst. Geologie der Umgebung von Bretzwil im nordschweizerischen Jura¬
gebirge. Mit Fig. und 2 Tafeln. IV+VI+61 S. 4°. (Beitr. z. geol. Karte der
Schweiz, Lfg. 47, II). Bern, Komm. A. Francke, 1920. Fr. 5.—.

Lencewicz, Stanislaw. £tude sur le quaternaire du plateau de la Petite Pologne.
These Sc. Neuchätel. Avec des fig. 1 carte. Extr. 107 p. 8°. Neuchätel,
Attinger Frferes, 1916.

Letsch, Emil. Leitladen für den erdkundlichen Unterricht. 2., umgeänderte Auflage.
Verlag der Erziehungsdirektion. Zürich, 1921.

Letsch, Emil. Pfingsttagung des Vereins schweizerischer Geographielehrer. (Geogr.
Anzeiger, 22. Jahrg., S, 178—179). Gotha, Justus Perther, 1921.

Leuzinger, Jakob. Neues Projekt eines Wäggital-Kraftwerkes. (SA. Schweiz. Tech¬
niker-Zeitung) 4°. Solothurn, 1921.

Locarno. Führer von Locarno und Umgebung 1921. Deutscher Teil. Guida
di Locarno e dintorni 1921. Testo italianoj. 2 Teile. Mit Illustr., 8 Tafeln
und 1 Plan. IV+30+II+42 S. + Anzeigen. 8°. Locarno, Agenzia Nicolö.
Fr. 2.20.

Loetschberg. Chemin de fer des Alpes bernoises Berne-Loetschberg-Simplon. Guide
illustre de POberland bernois et de la ligne du L. conduisant dans le Haut-
Valais. Avec 1 carte annexee et 20 planches. Publie par la Direction de la
compägnie du eh. de fer des Alpes bernoises. IV+46 p. 8°. Berne, Bühler
& Werder, 1920. Fr. —.70.

Lötschberg. Die Berner Alpenbahn Bern-Lötschberg-Simplon. Illustrierter Führer
über die Lötschbergbahn nach dem Oberwallis und ins Berner Oberland. Herausgeg.
von der Direktion der B. Alpenbahn-Gesellschaft. Mit 22 Tafeln und 1 Karte.
IV+40 S. 8°. Bern-Bümpliz, Benteli A. G, 1921. Fr. -.70.

Lötschberg. La Ferrovia delle Alpi bernesi Berna-Lötschberg-Sempione. Guida
illustrata all' Oberland bernese per la Ferr. del L. Pubblicata dalla Direzione
della Compagnia ferroviaria delle Alpi bernesi. Con 23 tavole e 1 carta.
IV+59 p. 8°. Thun, Stab. Lito-Tipogr. Minerva S. A., 1921. Fr. —.70.

Lötschberg. The Bernese Alpine Railway Berne-Lötschberg-Simplon. Illustrated Guide
to the Bernese Oberland and the Oberwallis via the Loetschberg Railway.
With maps and 14 plates. Published by the Bernese Alpine R. Company.
IV-i-36 p. 8°. Berne, Büchler & Co., 1920. Frs. -.70.

Lüdi, Werner. Die Pflanzengesellschaften des Lauterbrunnentales und ihre Sukzession.
Versuch zur Gliederung der Vegetation eines Alpentales nach
genetischdynamischen Gesichtspunkten. Mit 4 Vegetationsbildern (Tafeln), 2 Vegetations-
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karten 1 :50000 und 5 Sukzessionstafeln. IV+364 S. 8°. Zürich, Rascher &
Cie., 1921. Fr. 18.—.

Lüdi, Werner. Probleme der botanischen Forschung in den Alpen. (Jahrb. S. A. C,
Jahrg. 55, S. 179-194) 8°. Bern, Komm. Stämpfli, 1921.

Ludwig, A. Kleine geologische Mitteilungen. (Jahrb. St. Gall. Naturf. Ges. 1919,
32—44) 8°. St. Gallen, Zollikofer, 1920.

Lugeon, Jean. Contribution ä l'etude des phenomenes d'ecoulement des cours d'eau.
Resultats d'observations dans la gorge de la Jogne (en Gruyere). Avec des

fig. et 5 planches. (Extr. Bull. Soc. Vaud. Sciences Nat.). II p. + p. 215—
257. 8°. Lausanne, Impr. Reunises S. A., 1920.

Lugeon, Maurice. Sur la geologie des Prealpes internes du Simmental. Extr. IV p.

+ p. 97—102. 8°. Bäle, Birkheeuser & Cie., 1920.

Lunn, Arnold. The Bernese Oberland. Vol. 2: (Kandersteg-Kienthal-Mürren-Wengen-
Grindelwald-Meiringen, and the glacier tours between the Gemmi and Grimsel).
Published on behalf of the Federal CouncU of British Ski Clubs. IV+XXVIII
+ 169 p. 8°. Uxbridge, King & Hutchings, Ltd., 1920. cloth Frs. 4.—.

Lüthy, Cottfried. Bericht über die viehwirtschaftlichen Verhältnisse Südamerikas,
speziell Brasiliens, und die Rindviehaustellungen in Rio de Janeiro, Montevideo
und Buenos Aires. Illustr. (Landwirtsch. Jahrb. d. Schweiz 1921, S. 175—
202) 8°. Luzern, Keller & Co., 1921.

Maggi. Die Fabrik von Maggis Nahrungsmitteln in Kempttal. Illustr. Beschreibung.
IV+32 S. 8°. Zürich, Gebr. Fretz A. G., 1921.

Maggi. Fabrique des Produits alimentaires Maggi ä Kempttal. Description illustree.
IV+32 p. 8°. Zürich, Fretz Freres S. A., 1921.

Maison. La M. Bourgeoise en Suisse. v. Bürgerhaus.
Martin, Jean. Lettres de Georgie adressees au Journal de Genfeve de Juillet ä Sep-

tembre 1920. Avec 6 planches. 31 p. 8°. Geneve, Impr. du „Journal de G",
1920. Frs. 1.—.

Martin, Rudolf. Über Skelettkult und verwandte Vorstellungen. (Mittig. Geogr.-
Ethnogr. Ges. Zürich, Bd. 20, S. 5—64) 8°. Komm. Beer & Co., Zürich, 1920.

Materiaux pour la carte geol. de la Suisse, nouv. serie, livr. 12: v. Christ, Peter;
livr. 35, I: v, Rabowski, Ferdinand; livr. 46, IV: Lagotala, Henri;
livr. 47, I: v. Swiderski, Bohdan; livr. 47, II: v. Lehner, Ernst.

Materiaux pour la Geologie de la Suisse. v. Schmidt, Carl.
Mat6riaux pour le leve gdobotanique de la Suisse. Fasc. 8: v. Guyo, Henry.

Fasc. 9: v. Lüdi, Werner.
Maurizio, A. Die Getreidenahrung im Wandel der Zeiten. 237 S. 8°, 50 Abb.

Zürich, Orell Füssli. brosch. Fr. 7.—, geb. 9.—.
Mercanton, P.-L. Les Variation periodiques des glaciers des Alpes suisses. (Jahrb.

S. A. C, Jahrg. 55, S. 144-172) 8°. Bern, Komm. Stämpfli, 1921.

Messikommer, Heinrich. Aus alter Zeit. Ein Beitrag zur Volkskunde. I. Teil:
Sitten und Gebräuche im zürch. Oberland. Fr. 4.50. — II. Teil: Volksleben,
Gesang und Humor. Fr. 5.—. — III. Teil: Bäuerische Speisekarte ca. 1840.
Fr. 1.—. Zürich, Orell Füssli, 1920.

Messikommer, Heinrich. Die Pfahlbauten von Robenhausgn. Mit 48 Tl. Zürich,
Orell Füssli, 1920. Fr. 15.-.

Meyer, Otto Emil. Katzensee — Lägern — Baden. Mit 1 Tafel. IV+88 S. 8°.

Zürich, Polygraphisches Institut A. G., 1920. Fr. 3.50.
Michael, J. Das bündnerische Gemeindewesen. (Schweiz. Lehrerztg., 1921, Nr. 20).

Zürich, Conzett & Co.
Mitteilungen, Aargauische statistische. Neue Folge, Heft 3: Die Ergebnisse der

Wohnungszählung vom 1. Dez. 1910 in den Gemeinden Aarau, Baden, Ennet-
baden und Brugg. 108. S. 8°. jHerausgeg. vom kantonalen statistischen
Bureau. Teubner, Leipzig, 1920.
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Mitteilungen der Geographisch-Ethnographischen Gesellschaft. Bd. 20. (Fortsetzung
der Jahresberichte). 115 S. 8°. Komm. Beer & Cie., 1920. Fr. 6.50.

Mitteilungen der kantonalen bernischen Handels- und Gewerbekammer, 1921. 4 Hefte,
8°. Bern, Rösch, Vogt & Co., 1921. Fr. 7.—.

Mitteilungen der Ostschweizerischen Geographisch-Kommerziellen Gesellschaft in
St. Gallen. Heft 1920. 66 S. 8° Karl Weiss, St. Gallen.

Mitteilungen der schweizer. Zentralanstalt für das forstl. Versuchswesen. Bd. XII.
Engler, Arnold. Untersuchungen über den Einfluss des Waldes auf den
Stand der Gewässer. XV+626 S. 8°. Zürich, Komm. Beer, 1920. Fr. 30.- -.

Mitteilungen des Amtes für Wasserwirtschaft des Eidgen. Departement des Innern.
Communications du Service des Eaux du Departement federal de l'Interieur.

No. 12. 8° s. Schiffahrtskarte.
No. 14. s. Kobelt. Karl.

Mitteilungen des kant. Statist. Bureaus Bern: Jahrg. 1918/19. Lfg. 3: Landwirt-
schaftl. Statistik d. K. Bern 1916 und 1917. 77 S. 8°. Bern, Komm. A. Francke,
1919.

id. Jahrg. 1921. Lfg. 1: Ergebnisse der XII. eidg. Viehzählung 1921 im Kt.
Bern. 56 S. 8°. Bern, Komm. Francke, 1921. Fr. 2.—.

Mitteilungen des Statistischen Amtes des Kantons Basel-Stadt. No. 36. 8°. Basel,
Komm. C. F. Lendorff, 1920.

Mitteilungen, Schweizerische statistische, herausgeg. v. Eidgen. Statist. Bureau. II. Jhrg.
1920. 4°. A. Francke, Bern.
Heft 1: Erwerbs-und Vermögenssteuern in der Schweiz im Jahre 1919. Fr. 3.—.
Heft 2: Anbaustatistik der Schweiz 1919. 312 S. Fr. 7.—.
Heft 3: X. Viehzählung in d. Schweiz, 24. Apr. 1919. Fr. 4.—.
Heft 4: Sparkassenstatistik 1918 und Aktiengesellschaften 1919. 67 S. Fr. 3.—.
Heft 5: Bewegung d. Bevölkerung in d. Schweiz im Jahr 1918. 30 S.

Mitteilungen. Schweizerische statistische M. Herausgeg. vom Eidg. Stat. Bureau.
III. Jhrg. 1921. 4°. Bern, Komm. A. Francke:
Heft 1: Die Erwerbs- und Vermögenssteuern in 41 Gemeinden d. Schweiz
1920. Fr. 3.-.
Heft 2: Arbeitslöhne verunfallter Arbeiter im Jahre 1919. Fr. 3.—.
Heft 3: Erhebungen über die Finanzlage im J. 1919. Fr. 4. —

Heft 4: Bewegung der Bevölkerung in der Schweiz 1919. Fr. 2.50.
Heft 5: Die schweizer. Sparkassen 1918. Fr. 5.—
— Vorläufige Ergebnisse der eidgen. Volkszählung vom 1. Dez. 1920. Fr. 2.—.

Mitteilungen. Statistische M. betr. den Kanton Zürich. Herausgeg. vom Kantonalen
Statist. Bureau. 8°.
Heft 137: Gemeindefinanzstatistik 1918.
Heft 138: Beitr. zur Wirtschaftsstatistik: Weinernte 1918 und 1919;
Milchwirtschaft 1918 und 1919. Winterthur, Geschw. Ziegler, 1921.

Monatsblatt, Bündnerisches. Zeitschr. für bündner. Geschichte, Landes- und Volks¬
kunde. Red. Prof. Dr. F. Pieth. Jahrgang 1920. Chur, Sprecher, Eggerling
& Co.

id. 1921.

Monbas, H. de. Le peuplement des Alpes suisses, sa repartition et ses limites
d'altitude. Thfese sc. Fribourg. (Mem. Soc. Frib. Sc. Nat., vol. VIII, p. 153—
240) 8°. Fribourg, Fragniere, 1920.

Morgenthaler, Hans. Matahari. Stimmungsbilder aus den malayisch-siamesischen
Tropen. Mit 24 Federzeichnungen, nach Motiven aus siamesischen Buddhatempeln,

vom Verfasser. IV+304 S. 8°. Zürich, Orell Füssli, 1921. Fr. 10.—,
geb. 12.—.

Mottaz, Eugene. Dictionnaire historique, geographique et statistique du canton de

Vaud, publie sous les auspices de la Societe vaudoise d'histoire et d'archeologie
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par E. M. 2 tomes. (18 livr.) gr.-8°. Lausanne, F. Rouge & Cie., 1914—1921.

ens. Frs. 70.—, rel. 90.—.
Naef-Blumer, Eduard. Clubführer durch die Glarner-Alpen 4., im Auftrag des

Zentral-Kommitees des S. A. C. durchgesehene und ergänzte Aufl. Illustriert.
IV+XII+295 S. 8°. Glarus, Komm. J. Bäschlin, 1920. geb. Fr. 5.-.

Nägeli, Hans. Die postglazial-prähistorischen Biaschina-Bergstürze. Diss. Phil. II.
Univ. Zürich. Mit 1 Karte und 2 Profiltafeln. SA. aus der Vierteljahrsschr.
der Naturf. Ges. Zürich. Jahrg. 65, 1920. II + 59 S. 8°. Zürich, Gebr. Fretz
A. G., 1920.

Nef, Victor. Untersuchungen zum Standort der schweizer. Stickereiindustrie. (Diss.
Nat. ök. Bern). 127 S. 8°. Weinfelden, Neuenschwander, 1920.

Neuhaus, E. Die Wolken in Form, Färbung und Lage als lokale Wetterprognose.
12 Tf. in Mappe Fr. 20.—.

Neujahrsblatt der Naturforschenden Gesellschaft in Zürch auf das Jahr 1920, Stück
122. 4°. Zürich, Komm. Beer & Co., 1920. s. Blum er, Ernst.

id. auf das Jahr 1921. 4°. Zürich, Komm. Beer & Co., 1921. s. Brockmann-
Jerosch, Heinrich.

Nipkow, Fritz. Vorläufige Mitteilung über Untersuchung des Schlammabsatzes im
Zürichsee. (S. A. Zeitschrift f. Hydrobiologie). Aarau 1920.

Nussbaum, Fritz. Die Volksdichte des Kantons Bern. (SA. Mittig. der Naturf.
Ges. in Bern, 1919). 4 S., 1 Karte. Bern, 1919.

Nussbaum, Fritz. Kleine Heimatkunde des Kantons Bern. Lehrbuch für das 5.

Schuljahr. Mit vielen Abb. IV+160 S. 8°. Bern, Kantonaler Lehrmittelverlag,
1916. geb. Fr. 2.20.

Nussbaum, Fritz. Professor Hermann Walser f. (Geogr. Zeitschrift, 26. Jahrg.
S. 65—67). Leipzig, Teubner, 1920.

Nussbaum, Fritz. Über den Nachweis von jüngerem Deckenschotter im Mittelland
nördl. von Bern. Über das Vorkommen von Drumlin in den Moränengebieten
des dilurialen Rhone- und Aaregletschers im Kanton Bern. (SA. Eclogae
Bd. XVI, S. 102-107) 8°. 1920.

Nussbaum, Frftz. Was zeigt mir meine Schulkarte? (Verlagskatalog des Geogr.
Kartenverlags Bern) 1921.

Observations meteorologiques faites aux fortifications de Saint-Maurice pendant
l'annee 1918, par Raoul Gau Her et Ernest Rod. Extr. des Archives des
Sciences phys. et nat. 1919. 30 p. 8°. Geneve, A. Kundig, 1919. •

id. 1919. 27 p. 8°. Geneve, A. Kundig, 1920.
Ortschaftenverzeichnis. Schweizerisches O. Herausgeg. vom eidg. statistischen

Bureau Dictionnaire des localites de la Suisse. Publie par le bureau federal
de statistique. 695 S. gr.-8°. Bern, Komm. A. Francke, 1920. Fr. 15.—,
geb. 21.—.

Oettli, Paul. Wald und Bäume in Ortsnamen der deutschen Schweiz. (Natur und
Technik, Bd. 2, S. 283—288). Zürich, 1920.

Parker, Robert Lühling. Die Gesteine der Talklagerstätten von Disentis und Surrhein
im Bündner Oberland. Diss. Phil. II. Univ. Zürich. Mit 1 Figur. 79 S. 8°.

Freiburg i. Br., Speyer & Kaerner, 1920.

Peterhans-Bianzano, Gottfried. Vom Rheinfall zum Schnebelhorn. Wanderstudien,
mit Zeichnungen von Gustav Weiss und Emil Arnaboldi. Bd. 1: Bezirke
Winterthur (nördlicher Teil), Andelfingen und Bülach. X+256 S. 8°. Winterthur,

A. Vogel, 1920. geb. Fr. 7.50.

Pfylter von Altishofen, Siegfried. Mit der „Swiss Mission" in Amerika. Tagebuch.
Mit 21 photograph. Originalaufnahmen in Lichtdruck auf 16 Tafeln, 1 Porträt-
Tafel, 1 Titel- Kunstbeilage und 1 synoptischen Karte. IV+69 S. 8°. Zürich,
Polygraphisches Institut A. G., 1920. Fr. 6.—.

Pittard, Eugene. Les Peuples des Balkans. Recherches anthropologiques dans la
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penisule des Balkans, spedalement dans la Dobroudja. Avec 149 figures et

cartes, dont 56 sur 27 planches IV+II+634 p. 4°. Geneve et Lyon, Georg
& Co.: Paris 1920. Fr. 60.-.

Progetto. II pr. Beretta-Majocchi per la via d'acqua di grande navigazione Milano-
Lago di Como. Relazioni del consorzio di iniziativa. Publicazione a cura del
Consorzio per il canale Milano-Monza-Vimercate-Legco, Milano. Con figure
e 6 tavole. 35 p. 4°. Milano, Cooperativa Grafica degli Operai, 1919.

Publications de la Societe suisse des Traditions populaires v. Schriften der
Schweizer. Ges. f. Volkskunde.

Publikationen des Schweizer. Wasserwirtschaftsverbandes. No. 6. s. Sonderegger,
Arnold.
No. 7: s. Büchi, Jakob.
No. 8: s. Ganz, Carl.

Quervain, Alfred de und Mercanton, Paul Louis. Ergebnisse der Schweizerischen
Grönlandexpedition Resultats scientifiques de l'Expedition Suisse au Groen-
land 1912—1913, bearb. und redigiert von eiabores et rediges par Prof.
Dr. A. de Q. und von Prof. Dr. P.-L. M. Mit 4 Kartentafel-Beilagen, 3
Lichtdrucktafeln, 3 Panoramentafeln und 139 Abb. im Text. IV+XX+402 S. 4°.

Basel, Genf und Lyon, Komm. Georg & Co., 1920.

Quervain, Allred de, und Schnitter, Erwin. Das Zungenbecken des Bifertengletschers.
Mit 1 Karte 1:2500 und 1 Profiltafel, aufgenommen von E. Seh. und 1 Bildtafel

im Text. S. 135—149. 4°. Basel, Genf, Lyon, Komm. Georg & Co., 1920.

Quervain, Alfred de. Jahresbericht des Schweizer. Erdbebendienstes 1919. (SA.
Annalen Schweizer. Meteor. Zentralanstalt 1919). 15 S. 4°. Zürich, 1920.

Rabowski, Ferdinand. Les Prealpes entre le Simmental et le Diemtigtal. Fasc. 1

(Tectonique et description detailiee). Avec 5 planches (3 a 7) et 34 cliches
dans le texte. IV+VI+130 p. 4°. (Mater, pour la carte geol. de la Suisse,
livr. 35, I). Berne, Comm. A. Francke, 1920. Fr. 14.—.

Rabowski, Ferdinand. Les Prealpes medianes et la nappe de la Breche entre le
Simmental et le Diemtigtal (Tectonique). Diss. Sc. Lausanne. Extr. des „Mater,
pour la carte geol. de la Suisse", nouv. ser., livr. 35. VI+64 p. 4°. Berne,
Staempfli & Cie. 1920.

Rapport sur le Commerce et l'Industrie de la Suisse 1919. Publie par le Vorort de
l'Union suisse du Commerce et de l'Industrie. VI+495 p. 4°. Zürich, Be-
richthaus, 1920. Fr. 9.—.

Ratgeber für Bergsteiger. Herausgeg. von der Sektion „Uto" des Schweizer Alpen
Club. Mit Beiträgen von Fridolin Becker, Emil Erb, Jean Fritsch, Albert Heim,
Wilhelm Heller, Hans Koenig, Gustav Kruck, Alfred de Quervain, Fritz Rutgers,
Carl Schröter, Leo Wehrli, Max von Wyss. 2. verb. und verm. Aufl. Mit
55 Figuren und 4 Tafeln in Lichtdruck. XII+524 S. 8°. Zürich, Orell Füssli,
1920.

Recensement. 11« recensement du betail, s. Viehzählung.
Recensement. 12« rec. du betail et 2« rec. de la volaille de la Suisse, 21 avril 1921.

s. Viehzählung.
Releve des tableaux statistiques du Service postal international (expedition), publie

par le bureau int. de l'Union postale universelle. Annee 1918. 82 p. fol. Berne,
Bureau int. de l'Union post. univ., 1920. Frs. 9.10.

Regnas, Adolf. Europas Völker. Teil 1. IV+78 S. 8°. Aarau. H. R. Sauerländer
& Co., 1920. Fr. 5.—.

Reise-Album der Schweiz. Von den Schweizerischen Bundesbahnen konzessioniert
Guide-Album de la Suisse. Concessionne par les Chemin de fer federaux
Guide-Album of Switzerland Guida-Album della Svizzera. (Jahrg. 2).

1920 21. (Mit Illustr., Karten und 47 Tafeln). IV+XXXII+178 S. 8°. Zürich,
Orell Füssli-Annoncen. geb. Fr. 10.—.
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Resultats du Service federal des Eaux. v. Annuaire hydrographique.
Resultats principaux du recensement federal de la population du \" dec. 1920. 30 p.

4°. Berne, Comm. A. Francke, 1921. Frs. 2.—.
Resultats provisoires du recensement federal du 1er dec. 1920. (Bull, de stat. suisse

III« annee 1921) 5+34 p. 4°. Berne, Comm. Francke, 1921. Frs. 2.—.
Resume meteorologique de 1'annee 1918 pour Geneve et le Grand Saint-Bernard, par

Raoul Gautier. Tire des Archives des Sciences phys. et nat. Avec annexe:
Tableaux mensuels. 30+106 p. 8°. Geneve, A. Kundig, 1919.

id. 1919. 31+11+104 p. 8°. Geneve, A. Kundig, 1920.

Reyath. Heimatkundlicher Führer und Exkursionskarte des Bezirkes Reyath. IV+
50 S. + Anzeigen. 8°. Reyath, Selbstv. des Gewerbe- und Verkehrsvereins R.,
1921. Fr. 3.60.

Reynold, Gonzague de. Cites et Pays suisses. 3 series. 8°. Lausanne, Payot & Cie.,
1914—1920.
1« serie: (Suisse romande, Berne, Tessin, St.-Gothard, Grisons). 318 p. 1914.
Frs. 5.-.
2"i« serie: (Valais, Berne, Soleure, Argovie). 3« ed. 270 p. 1918. Frs. 4.50.
3« serie: (Suisse centrale, Orientale et rhenane). 304 p. 1920. Frs. 5.—.

Rheinquellen, Die Rh. Zeitschrift für schweizer. Binnenschiffahrt und Wasserwirt¬
schaft. 15. Jahrg. 1920. 186 S. 8°. Basel, Ver. f. Schiffahrt auf dem Oberrhein,

1920. Fr. 11.—.
id. 16. Jahrg., 1921.

Rigibahn. Fünfzig Jahre Rigibahn. Luzern 1921. s. Türler, Emil August.
Rosier, William. L'Europe nouvelle et le principe des • nationales. (Annuaire de

l'instr. pupl. en Suisse, XII« annee) p. 171—186. 1921.

Rosier, William. Geographie generale. Vol. 1: Europe. Nouv. ed. par Charles
Biermann. Illustre de 241 gravures, cartes, plans et tableaux graphiques.
IV+328 p. 8°. Lausanne, Geneve, Payot & Cie., 1920. rel. Frs. 9.—.

Roth, H. Die Elektrizitätsversorgung der Schweiz. (Die Naturwissenschaften 1920,
Heft 14—15).

Rothpletz, Ferdinand. Bericht über das Flurysche Stockenseeprojekt, an den Ge¬

meinderat der Stadt Bern erstattet von Ingenieur F. R. (Dezember 1920).
IV-f-20 S. 4°. Bern, Schul- und Bureaumaterialien-Verwaltung, 1921. Fr. 3.—.

Rubel, Eduard. Die Entwicklung der Pflanzensoziologie. (Vierteljahrsschrift Naturf.
Ges. Zürich, 1920. S. 573—604). Komm. Beer, Zürich.

Rüdiger, Hermann. Zum Jubiläum der ersten Erdumsegelung durch Magalhaes.
(Natur und Technik, Bd. 3, S. 70—72). Zürich, Rascher, 1921.

Rüetschi, Gustav. Die Baleareninsel Mallorca. (Mittig. Ostschw. Geogr.-Kommerz.
Ges. St. Gallen, 1920. S. 3—27) 8°. St. Gallen, Karl Weiss.

Rusca, Giovanni. Problemi idrograiici italo-svizzeri: Necessitä ed urgenza della loro
soluzione. (Vortrag). IV+7 p. 8°. Basel, Verein für die Schiffahrt auf dem

Oberrhein, 1920. L. 1.—.
Russland. II. Bd., 2. Lfg. S. 65-128. 8°. Zürich, Orell Füssli, 1920. Fr. 3.50.

Rüst, Ernst. Warenkunde und Industrielehre. Zum Gebrauch an höheren Handels¬
schulen und zur Selbsteinführung in die wichtigsten Industrien und ihre
Erzeugnisse. Mit 437 Abb. im Text und 63 Abb. auf 10 Tafeln. 1. bis 3.
Tausend. VIII+376 S. 8°. Zürich, Rascher & Cie., 1921. geb. Fr. 7.50.

Rutishauser, Walter Friedrich. Beiträge zur Geologie des Säntisgebirges im Gebiete

vom Gräppelental zum Rotsteinpass. Diss. Phil. II. Univ. Zürich. Mit Figuren
und 2 Tafeln. SA. aus Bd. 56, Jahrg. 1919, des Jahrbuches der St. Gall.
Naturw. Ges. 31 S. 8°. St. Gallen, Zollikofer & Cie., 1920.

Saemann, Hermann. Untersuchung der Fricktaler Eisenerze und ihre Verhüttbar-
keit. (Diss. Phil. II. Zürich). 56 S. "8°. Aarau, Sauerländer, 1921. -

St. Moritz im Engadin. s. Zeitung, Leipziger Illustr.
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Sarasin, Fritz. Bericht über das Basler Museum f. Völkerkunde, 1919. Verhdlg.
Naturf. Ges. Basel. Bd. XXXI, S. 269-302) 8°. Basel, Georg & Cie., 1920.

Sarasin, Fritz. Über die Prähistorie Neu-Kaledoniens. Verhdl. schweizer. Naturf.
Ges. 1921, S. 247). Aarau, Sauerländer.

Savoy, Hubert. Fribourg. (Guide illustre, avec 1 plan). £dite par les soins de la
Societe pour le developpement de Fr. 3« ed. 21« ä 40« mille. IV+80 p. 8°.

Fribourg, Suisse, Impr. Saint-Paul, 1921. Frs. —.80.

Saxer, F. Die wissenschaftlichen Ergebnisse der schweizer. Grönlandexpedition
1912/13. (Natur und Technik, Bd: 3, S. 171 — 174). Zürich, Rascher, 1921.

Schardt, Hans. Sur les cours interglaciaires et preglaciares de la Sarine dans le

canton de Fribourg. Sur la tectonique de la colline de Montsalvens pres Broc
(Gruyere). Extr. de: Eclogae Geologie« Helvetiae. Vol. 15, No. 4. Fevrier
1920. II p. + p. 465-473. 8°. Lausanne, G. Bridel & Cie.

Schardt, Hans. Les cours d'eau plioceniques et les aeeidents transversaux de la
chaine du Jura. (Eclogae, vol. XVI, p. 120-122). Lausanne, G. Bridel, 1920.

Schelling, Alfred. Die kaufmännische Botenanstalt St. Gallen-Nürnberg. Ein Bei¬

trag zur schweizerisch-süddeutschen Verkehrsgeschichte. 8°. 1920.

Schlaginhaufen, Otto. Mitteilungen über eine Bereisung der Insel Lir in Melanesien.
(15. Dez, 1908 bis 19. Jan. 1909). Mit 3 Karten (wovon 2 im Text). Aus
der im Manuskript überreichten Festschrift für Prof. Dr. Otto Stoll. (SA. aus
den Mitteilungen der Geogr.-Ethnogr. Ges. in Zürich 1918/19). IV+22 S. 8°.

Zürich, F. Lohbauer A. G., 1920.

Schlaginhaufen, Otto. Rasse, Rassenmischung und Konstitution. (SA. aus: Natur
und Mensch, Jahrg. 1921, S. 398-411) 8°. Bern, Ernst Bircher, 1921

Schlaginhaufen, Otto. Reisen und Forschungen in der melanesischen Südsee. (SA.
aus Sitzungsberichte der Anthropolog. Ges. in Wien, Jahrg. 1919/1920). Mit
2 Abbildungen im Texte. IV+6 S.) 4°. Wien, Selbstv. der Anthropolog.
Gesellschaft, 1920.

Schlatter, Ernst E. Rapperswil. Farbige Originallithographie, 65x50 cm. Zürich,
Gebr. Fretz. 1920. Fr. 10.—.

Schmidt, Carl. Texte explicatif de la Carte des Gisements des matieres premieres
minerales de la Suisse 1:500 000. 1. Charbons; Asphalte, Petrole, Gaz naturels,
Schistes bitumineux; 2. Sels; 3. Minerais. Avec 3 planches et la carte. Ed.
francaise. Publiee ä la demande du Departement federal de l'Interieur par la
Commission geolechnique de la Societe helvetique des Sciences naturelles.
IV+256 p. 8°. Bäle, Impr. E. Birkhäuser & Cie.; Berne, Comm. A. Francke, -

1920. Frs. 15.—.
Schmidt, Peter Heinrich. Der freie Rhein und der Wiederaufbau Europas. Vortrag.

IV+16 S. 8°. St. Gallen, Verlag des Verbandes für Schiffahrt Rhein-Bodensee.

1921. Fr. —.80.
Schmidt, Peter Heinrich. Die schweizerischen Industrien im internationalen Kon¬

kurrenzkampf. 2., völlig umgearb. Aufl. VIII+214 S. 8°. Zürich, Orell Füssli,
1920. Fr. 10.-, geb. 14.—.

Schmidt, Peter Heinrich. Fünfzig Jahre schweizerisch-deutscher Wirtschaftsbeziehun¬
gen. (1871—1921). Vortrag. 12 S. 8°. 1921.

Schmidt-Bellod, Gustav. Die schweizer. Brauereiindustrie insbes. seit Kriegsausbruch.
(Diss. rechts- und staatswiss. Fak. Zürich). 180 S. 8°. Zürich, J. J. Meier, 1919.

Schneebeli, O. Über Torfgewinnung. Mittig. Naturw. Ges. Winterthur, Heft 13,
S. 59—77) 8°. Winterthur, Ziegler, 1920.

Schneider, Arnold. Die Heimatkunde als Unterrichtsfach und Unterrichtsprinzip.
Vortrag in der Jahresversammlung der Ver. schweizer. Geographielehrer am
4. Okt. 1919 in Baden. (Schweizer. Lehrerzeitung 1920, S. 2, 10, 20, 25), 1920.

Schneider, Arnold. Die Heimatkunde als Unterrichtsfach und Unterrichtsprinzip.
(Geogr. Anzeiger, 21. Jahrg. S. 50—57). Gotha, Justus Perthes, 1920.
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Schoellhorn, Fritz. Die Brauerei Haldengut in Winterthur, 1843—1918. Mit 6

Tafeln. 3 Bände. XII+IV+IV+1143 S. 8°. Heidelberg, Rössler & Herbert,
1920.

Schriften der Schweizerischen Gesellschaft für Volkskunde Publications de la
Societe suisse des Traditions populaires. (Bd. 58). 8°. Basel, Schweizer. Ges.
für V. Berlin und Strassburg i. E., 1919.

Schriften der Schweizerischen Vereinigung für industrielle Landwirtschaft und Innen¬
kolonisation. No. 8—10. 8°. Zürich, Rascher & Co., 1919.
No. 8: s. Bernhard, Hans.
No. 9: s. Bernhard, Hans.
No. 10: s. Vallifere, Paul de. — Bernhard, Hans.

Schriften des Vereins zur Geschichte des Bodensees. 49. Heft. XXI+202 S. 8°.
Lindau, Komm. Stettner, 1921.

Schröter, Carl und Wilczek, E. Bericht der Kommission für die wissenschaftliche
Erforschung des Nationalparks. Verhdlg. der Schweizer. Naturf. Ges. 1921,
S. 84—89. Aarau, Sauerländer.

Schulthess, Louis. Durch den amerkanischen Kontinent. Mit 8 Tafeln und illustr.
Umschlag. VIII+152 S. 8°. Aarau, H. R. Sauerländer & Co., 1920. geb.
Fr. 5.-.

Schüren, Ernst. Aus einer jungen Republik. Eindrücke von einer Reise in die
Tschechoslowakei. 71 S. 8°. Bern, Pochon-Jent & Bühler, 1920. Frs. 1.40.

Schwab, Hans. Volkskunde und Hausforschung (SA. Schweizer. Archiv für Volks¬
kunde, Bd. XXIII) 11 S. 5 Tf. Basel, Ges. f. Volkskunde, 1921.

Schwartz, Myrtil. Drei Giganten des Hochgebirges. Meine Erinnerungen an deren
Besteigung. Illustr. IV+98 S. 8°. Basel, Basler Druck- & Verlagsanstalt,
1921. Fr. 5.—, geb. 8.—.

Schweitzer, Albert. Zwischen Wasser und Urwald, Erlebnisse und Beobachtungen
eines Arztes im Urwalde Aquatorialafrikas. Mit 14 Tafeln. 165 S. 8°. Bern,
P. Haupt, 1921. geb. Fr. 4.50.

Schweiz. Die Seh. Bilder aus alter Zeit. Titel illustriert. IV+IV S. + 22 Tafeln.
quer-8°. Leipzig, Wien, Bibliographisches Institut, 1920. M. 4.40.

Siegrist, Raoul. Ciels d'Orient. Notes et impressions. Avec une Preface de Louis
Avennier. 133 p. 8°. Lausanne, A. Bovard-Giddey, 1920. Frs. 3.—.

Sonderegger, Arnold. Wasserwirtschaftsplan der Thur und ihrer Nebenflüsse bearb.
im Auftrage.des Schweizer. Wasserwirtschafts-Verbandes. Mit Figuren, Illustr.
und 1 Karte. IV+82 S. 4°. St. Gallen, Gebr. Wildhaber, 1920. (für Mitgl.
Fr. 4.—, für Nichtmitgl. 5.—).

Speiser, Felix. Messungen am Lebenden in den Neuen Hebriden. (Verhdl. Schweizer.
Naturf. Ges. 1921, S. 259). Aarau, Sauerländer.

Spielmann, Eduard. Das Postwesen der Schweiz, seine Entwicklung und Bedeutung
für die Volkswirtschaft. IV+XII+258 S. 8°. Bern, 1920.

Spreng, Alfred. Wirtschaftsgeographie der Schweiz. 5. Auflage. Mit 22 Abb. 8°.

Bern, A. Francke, 1921. geb. Fr. 4.50.
Statistica della ferrovie svizzere, v. Eisenbahn-Statistik.
Statistik der Stadt Zürich. Herausgeg. vom Statistischen Amte der St. Z. Heft 25.

8°. Zürich, Komm. Rascher & Cie., 1920.
Statistik des Warenverkehrs der Schweiz mit dem Ausland im Jahre 1919. Herausgeg.

vom Eidg. Zolldepartement. (2 Teüe) Statistique du commerce de la Suisse.

avec l'etranger en 1919" Publiee par le Departement federal des douanes.
(2 partiesA Mit 2 graph. Tafeln, fol. Bümpliz, Benteli A. G., 1920. Fr. 10.—.

id. im Jahre 1920. Bern, 1921.

Statistique agricole de 1919. Revue economique, industrielle et commerciale du
canton de Vaud. 33« Annee. Publie par le Departement de l'Agriculture, de
l'Industrie et du Commerce du c. de V. 78 p. gr.-8°. Lausanne, L. Burki, 1920.
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Statistique des chemins de fer suisses, v. Eisenbahn Statistik.
Statistique des cultures de la Suisse. v. Schweizer, stat. Mitteilungen..
Statistique du commerce de la Suisse. Importation et Exportation des principaux

articles. fol. Ir, II«, III« et IV«, trimestre 1920. Publie pour le Dep. fed. des
douanes. Berne, Benteli, 1920.

id. 1921. I', II« trimestre. gr.-8°.
Statistique du commerce de la Suisse avec l'etranger, v. Statistik des Warenver-

verkehrs.
Statistique generale de la radioteiegraphie, dressee d'apres des documents officiels

par le Bureau international de l'Union teiegraphique. Annee 1918. 8 p. 4°.
Berne, Bureau int. de l'Union tei., 1920. Frs. —.30.

id. 1919,. 12 p. 4°. Berne, 1921.
'

Frs. -.30.
Statistique generale de la teiegraphie, dressee d'aprös des documents officiels par le

Bureau international de l'Union teiegraphique. Annee 1918. 18 p. 4°. Berne,
Bureau int. de l'Union tei. 1920.- Frs. 1.—.

id. 1919. 19 p. 4°. Berne, 1921. Frs. 1.—.

Statistique generale de la teiephonie dressee d'apres des documents officiels par le
Bureau international de l'Union teiegraphique. Annee 1918. 15 p. 4°. Berne,
Bureau int. de l'Union tei. 1920. Frs. 1.—.

Statistique generale du service postal, publiee par le Bureau international de l'Union
postale universelle. Annee 1918. 32 p. fol. Berne, Bureau int. de l'Union
post. univ., 1920. Frs. 3.10.

id. 1919. 32 p. fol. Berne, 1921. Frs 3.-.
Staub, Rudolf. Neuere Ergebnisse der geolog. Erforschung Graubündens. (Eclogae,

Bd. XVI, S. 1-25). Lausanne, Georges Bridel, 1920.

Staub, Walter. Begleitwort zur Huaxteken-Sammlung im Histor. Museum in Bern.
(SA. aus: Jahresbericht über die Ethnograph. Sammlung in Bern, S. 33—77)
8°. Mit 29 Fig., 9 Tf, und 1 Karte, 1921.

Stauder, Hermann. Graubünden. Aus dem Prättigau und dem Engadin. Volkstypen
und Trachtenbilder. 9 photograph. Tafeln, in illustr. Umschlag, fol. Zofingen,
H. Stauder, 1920-21.

Stauder, Hermann. Volkstudien vom Luganersee. 14 photograph. Tafeln, in illustr.
Umschlag, fol. Zofingen, H. Stauder, 1920.

Stauffer, Hans. Geologische Untersuchung der Schilthorngruppe im Berner-Oberland.
Diss. Phil. Bern. (Mit Figuren und 1 Tafel). (SA. aus den Mitteil, der
Naturf. Ges. Bern, 1920, Heft 1. II+VIII+84 S.) 8°. Bern, K. J. Wyss Erben,
1920.

Strelin, Adolf, und Wagner, Heinrich. Die wirtschaftliche Ausnützung der Wasser¬
kräfte im Niedersimmental. Begutachtung des Fluryschen Projektes an die
Wasserversorgungsgenossenschaft Blattenheid durch die Experten Ingenieur
A. St. und Ing. H. W. Februar 1920. Mit 2 Ansichten und 1 Beilage. 12 S.
gr.-4°. Bern, Bolliger & Eicher. Fr. 2.-.

Strohl, J. Physiologische Gesichtspunkte in der Tiergeographie. (Vierteljahrsschrift
Naturf. Ges. Zürich, 1921, S. 49—70). Komm. Beer, Zürich.

Stucki, Gottlieb. Materialien für den Unterricht in der Schweizergeographie, 3., um-
gearb. Aufl. von Dr. Oskar Bieri, 117 Abb. 8°. Bern, A. Francke. geb. Fr. 5.75.

Stucki, Gottlieb. Schülerbüchlein für den Unterricht in der Schweizer Geographie.
7. Aufl. von Dr. Oskar Bieri. 137 S. mit 90 Abb. 8°. Zürich, Orell Füssli,
1920. Fr. 4.-.

Suisse, De la S. ä la mer. Edition speciale de la revue Schweizerland. Septembre
1920. (Avec des profus et plans dont 3 hors texte, 2 cartes et 5 planches).
IV+59 + annonces 116 p. 4°. Zürich, Schweizerland-Verlag, Ebner & Cie.
Frs. 5.-.
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Surbeck, Georg. Die schweizerische Bodenseefischerei im Jahre 1920. Nach den
amtlichen fangstatistischen Erhebungen bearbeitet. SA. 5 S. 8°. Pfäffikon-
Zürich, H. Kunz, 1921.

Suter, Hans. Geologische Uuntersuchungen in der Umgebung von Les Convers-Vue
des Alpes (Canton de Neuchätel). Diss. Phil. II. Univ. Zürich. Mit Figuren
und 1 Tafel. 46 S. 8°. Borna-Leipzig, R. Noske, 1920.

Swiderski, Bohdan. La partie occidentale du massif de l'Aar entre la Lonza et la
Massa. (Texte explicatif de la carte speciale No. 89). Avec 1 carte au
1:50,000, 2 planches de profus et 17 fig. IV+XII+68 p. 4°. (Mater, pour
la carte geol. de la Suisse, livr. 47, I.). Berne, Comm. A. Francke, 1919.
Frs. 18.—.

Swiderski, Bohdan. Les Stades de retrait des glaciers du Rhone et d'Aletsch. Avec
I croquis. (Extr. du Bull, des Labor, de geologie, Lausanne). 14 p. 8°.

Lausanne, Impr. Reunies S. A., 1919.

Switzerland. Hints for travelers to the very heart of Europe. Published by the
Swiss State Railroads. (Illustrated). IV+84 p. 8°. New York, The Official
Agency of the Swiss Federal Railroads, 1920.

Tarnuzzer. Christian. Das Versiegen des Tuorsbaches von Bergün im Sommer
1919. (Jahresbericht Naturf. Ges. Graubünden. Bd. LX, S. 139-150). 8°.

Chur, Komm. F. Schuler, 1921.

Tarnuzzer, Christian. Kapelle und Hospiz St. Peter an der Quelle des Hinterrheins.
(Bündner. Monatsblatt, 1921; S. 289—302) 8°. Chur, Sprecher, Eggerling, 1921.

Tarnuzzer, Christian. Nachtrag zu den prähistorischen Bergstürzen im obersten
SafientaL, (Jahresber. Naturf. Ges. Graubünden, Bd. LX, 150—153) 8°. Chur,
Komm. F. Schuler, 1921.

Tarnuzzer, Christian. Oberforstinspektor Dr. Johann Coaz, 1822—1918. Mit Porträt-
Tafel. SA. IV+27 S. 8°. Chur, Bischofberger & Hotzenköcherle, Buchdr.,
1919. Fr. 1.—.

Täuber, Carl. Auf fremden Bergpfaden. Zürich, Orell Füssli, 1920. brosch. Fr. 10.—,
geb. 12.-.

Täuber, Carl. Aus den Tessiner Bergen. Mit 81 Abb. Zürich, Orell Füssli, 1920.
brosch. Fr. 4.—, geb. 5.—.

Täuber, Carl, s. Iwan von Tschudi: Der Tourist in der Schweiz.
Theobald, Gottfried. Naturbilder aus den Rätischen Alpen. Ein Führer durch

Graubünden. 4. umgearb. Aufl. von Dr. ChristianTarnuzzer. Mit2 Vignetten
VIII+335 S. 8°. Chur, Manatschal Ebner & Cie., Komm. F. Schuler, 1920.

geb. Fr. 10.-.
Thomann, A. Vor der Alpfahrt. Farbige Lithographie 54x40 cm. Zürich, Gebr.

Fretz, 1920. Fr. 20.—.
Thomann, Eduard. 200 Ausflüge von Zürich. Berb von Pfr. Ed. Th. 5. Aufl.

XVI+246 S. 8°. Zürich, Schweizer, Druck- & Verlagshaus, 1920. geb. Fr. 4.—.
Tourenbuch der Schweiz für Automobilisten Radfahrer und Touristen, s. Guide

routier etc.
Tourist Almanac. Swiss T. A. Edited by the Swiss Tourist Information Office,

Zürich & Lausanne. Summer Season 1921. (With illustr. and. 7 plates).
IV+111+Appendix 100 p. 8°. Ölten, O. Walter, Ltd. Fr. 5.—.

Trümpy, Daniel. Metallogenetische Provinzen in Niederländisch-Indien. (Eclogae,
Bd. XVI, S. 38-46). Lausanne, Georges Bridel, 1920.

Tschudi, Friedrich von. Das Tierleben der Alpenwelt. (2 Teile). VIII+-219-(-XII S. 8°.
1. Kreis: Die Bergregion. Mit Anmerkungen von Prof. Dr. Fritz Zschokke,
II Federzeichnungen von Christian Conradin f, und 1 farbigen Umschlagbild
von Willy Planck. 1. bis 5. Tausend, 1920.
2. Kreis: Die Alpenregion. Mit 6 Federz. von Albert Kohler, 1921. Zürich,
Rascher, je Fr. 2. —
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Tschudi, Iwan von. Der Tourist in der Schweiz nebst Grenzgebieten. Reisetaschen,
buch. 36. Aufl. neu bearb. von Dr. Carl Täuber. Bd. 1: Nordschweiz und
Westschweiz. Mit 1 Porträt-Tafel, 12 Karten, 5 Plänen und 2 Panoramen-
XL+193+18 S. 8°. Zürich, Orell Füssli, 1921. cart. Fr. 8.—.

id. Bd. 2: Zentralschweiz und Südschweiz. Mit 9 Karten, 2 Plänen und 4 Pano¬

ramen. VIII+S. 195-370. 8°. Zürich, 1921. Fr. 8.—.
Türler, Emil August. Fünfzig Jahre Rigibahn (Vitznau-Vierwaldstättersee). Er¬

öffnet 21. Mai 1871. Illustr. Gedenkschrift, herausgeg. vom Verwaltungsrat.
IV+24 S. 8°. Luzern, Keller & Co., 1921.

Übersicht der Beobachtungen der meteorologischen Station und statistische Notizen
über den Jahres-Kurort Davos, 1920. 5 S. quer-fol. Davos-Platz, Buchdr.
Davos A. G., 1921.

Untersuchungen betr. die Rentabilität der schweizer. Landwirtschaft in den Ernte¬
jahren 1918/19 und 1919/20. Bericht d. schweizer. Bauernsekretariates an das
eidg. Volkswirtschaftsdepartement. (Landwirt. Jahrbuch der Schweiz, 1921,
S. 91—173, 341-559). 8°. Luzern, Keller & Co., 1921.

Utilisation. L'ut. des eaux en suisse. Edition speciale de la revue Schweizerland,
Novembre 1920. Avec 12 planches et 2 cartes. IV+88+146 p. 8°. Bäle et
Zürich, Schweizerland-Verlag, Ebner & Cie. Frs. 750.

Valliere, Paul de. L'emigration, ses causes, ses dangers, moyens de l'enrayer, de
P. de V. (Extr.). — Die Stellung der Innenkolonisation zur Auswanderungsfrage.

Von Dr. Hans Bernhard. IV+31 S. 8°. Zürich, Rascher & Co.,
Dezember 1920. Frs. 1.30.

Vaud. Dictionaire hist., geogr. et statistique du canton de Vaud. v. M o 11 a z, Eugene.
Verein schweizerischer Geographielehrer. Protokoll der X. und XI. Versammlung

•(48. Jahrbuch des Vereins schweizer. Gymnasiallehrer, S. 52—61) 8°. Aarau,
Sauerländer, 1920.

Verein schweizer. Geographielehrer. Procfesverbal de la 12me assembiee, 3 octobre
1920, Bienne. 49. Jahrb. des Verb, schweizer. Gymnasiallehrer). Aarau,
Sauerländer, 1921.

Verzeichnis der Ortschaften des Kantons Thurgau, mitdemErgeb. der Volkszählungen
von 1880, 1910, 1920. Herausgeg. von der Thurg. Staatskanzlei. Frauenfeld,
Huber, 1921.

Viehzählung. 11. V. der Schweiz, 21. April 1920. Vorläufige Resultate nach den
Zusammenzügen der. Kantons- und Bezirksbehörden. Herausgeg. vom Eidg.
statistischen Bureau 11« Recensement du betail de la Suisse, 21 avril 1920.
Resultats proivsoires. 11° Censimento del bestiame della Svizzera, 21 aprile
1920. Risultati provisori. IV+12 12 S. 4°. Bern, Buchdr. Feuz.

Viehzählung. 12. V. und 2. Nutzgeflügelzählung der Schweiz, 21. April 1921. Vor¬
läufige Resultate. Herausgeg. vom Eidg. statistischen Bureau. 12« Recensement

du betail et 2« rec. de la volaille de la suisse, 21 avril 1921. Resultats
provisoires. 12° Censimento del bestiame e 2° cens. del pollame nella
Svizzera, 21 aprile 1921. Risultati provisori. IV+16 S. 4°. Bern, Buchdr.
Feuz, 1921.

Vierteljahrsberichte des Statistischen Amtes der Stadt Zürich. 1. Jahrg., 1920.

Viollier, Raoul. L'industrie du linoleum. Une industrie tessinoise. (Natur und
Technik 1920, S. 148—158) 3 Tf. Rascher, Zürich.

Vogt, Margrit. Pflanzengeographische Studien im Obertoggenburg. Diss. Phil. II.
Univ. Zürich. Mit 2 Fig. SA. Il-f 136 S. 8°. St. Gallen, Zollikofer & Cie.,
1921.

Vosseier, Paul. Leitfaden für den geograph. Unterricht an Sekundärschulen, von
R. Hotz, neu bearbeitet von P. V. Basel, Helbing & Lichtenhahn, 1920.

Wagner, Otto Richard. La Suisse. Guide de l'Automobiliste Die Schweiz.
Führer Iür Automobilfahrer. Redige avec la collaboration d'un grand nombre
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d'automobilistes par Herausgeg. unter Mitwirkung einer Anzahl schweizer.
Automobilfahrer von O. R. W. 8« Ed. 8. Ausg. 1920/21. (Avec des plans,
des cartes, dont 1 hors texte 1 Annece.) 164+51+40+16 p. + annonces. 4°.
Bern, „Hallwag", 1920. rel. Frs. 15.-.

Wais, Julius. Bodensee-Führer. Ausflüge nach allen sehenswerten Punkten am See
und in dessen nähere und weitere Umgebung. (Oberschwaben, Vorarlberg,
Rheintal, Appenzeller-Land). Mit 7 Karten, 1 Stadtplan, 2 Panoramen und
27 Abbildungen. 4., neu bearb. und vermehrte Aufl. VIII+216+Anzeigen
32 S. 8°. Stuttgart, Berlin, Leipzig, Union Deutsche Verlagsgesellschaft, 1920.
geb. M. 22.50.

Walt, Samuel. Heimatkunde von Thal. 3' Teile. 8°. Frauenfeld, Huber & Co.,
1915—1921.
Teil 1: Illustr. von Ulrich Hilber und Paul Bornhauser. Herausgeg. von S. W.
und U. H., 3., stark verm. Aufl. IV+XVI+173 S. 1915. Fr. 4.-, geb. 5.-.
Teil 2: Jugend und Heimat Heimatliches Leben und Erleben im Lichte der
Jugend. Illustr. 2., stark verm. Aufl. IV+XVI+184 S. 1915. Fr. 5.—, geb.
6.-.
Teil 3: Naturgeschichtliche Heimatkunde von Thal. Botanik. Illustr. IV+
XVI+223 S. 1921. Fr.-7.50, geb. 8.50.

Wasserwirtschaft. Schweizerische W. Offizielles Organ des Schweizer. Wasser¬
wirtschaftsverbandes. XIII. Jahrg. 1920/21. 4°. Zürich. Komm. Rascher, 1921.

Wasswirtschaftsverband. Organisation, Ziele und Aufgaben des Schweizerischen
Wasserwirtschaftsverbandes. Illustr. IV 4-37 S. 8°. Zürich, Buchdr. zur
Alten Universität, 1920.

Weber, Max. Die Entwicklung einer Landgemeinde (Zollikon im Bezirk Zürich) zum
städtischen Vorort unter besonderer Berücksichtigung der Steigerung der
Landpreise. Diss. Staatsw. Univ. Zürich. (Mit Figuren und 1 Karte). 100 S.
8°. Zürich, Gebr. Leemann & Co., 1920.

Weber, Peter Xaver. Fassnacht und Volkshumor im alten Luzern. (SA.). IV+20 S.
8°. Luzern, Räber & Cie., 1921.

Weber, Peter, Xaver. Zur Heimatkunde des Luzerner Rottales. SA- 28 S. 8°.

Luzern, Räber & Cie., 1920.

Weber, Peter Xaver. Zur Heimatkunde von Hitzkirch und Umgebung. (SA.). 15 S.
8°. Luzern, Räber & Cie., 1918.

Wegmann, Adolf. Die wirtschaftliche Entwicklung der Maschinenfabrik örlikori
1863—1917. Diss. Staatsw. Univ. Zürich. 11+191 S. 8°. Zürich, Müller,
Werder & Co., 1920.

Wehrli, Leo. Schweizerische Reliefkarten. Mit 4 Kartenproben. (Natur und Tech¬

nik, Bd. 2, S. 321—329). Zürich, Rascher, 1921.

Wetter, Ernst. Die Zürcher Kantonalbank 1870—1920. Herausgeg. vom Bankrat
der Zürcher Kantonalbank. 190 S. gr.-8°. Mit 7 Tf. Zürich, Orell Füssli,
1920.

Wieland, Chr. Volkswirtschaftslehre mit bes. Berücksichtigung der schweizer. Ver¬
hältnisse. 226 S. 8°. Zürich, Schulthess, 1920. geb. Fr. 4.50.

Wildbachverbauungen und Flusskorrektionen in der Schweiz. Vom schweizer.
Ober-Bauinspektorat. III. Heft. 117 S. 4°, mit 79 Tf. Bern, Rösch & Schatzmann,

1914. (Fortsetzg. u. d. Titel: Korrektion d. Gebirgsflüsse).

Wirz, P. Ethnographische Skizzen aus Holländisch Süd-Neu-Guinea. (Mitt. Ostschw.
Geogr.-Komm. Ges. St. Gallen, 1920, S. 28—60) 8°. St. Gallen, Karl Weiss.

Wolf, Arthur. An den Cordilleren. Kurzweilige Berichte aus Nordargentinien.
Mit Titelvignette. IV+142 S. 8°. Ruchfeld-Basel, Selbstverl. des Verfassers, 1920.

Fr. 5.—.
Worb und das Unter-Emmental. Führer von Bern über Worb durch das Unter-
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Emmental nach Luzern. Herausgeg. vom Verkehrsverein U. E. Mit Illustr.
und 2 Tafeln. IV+80 S. 8°. Aarau, A. Trüb & Co., 1921. Fr. 1.50.

Wüscher, Heinrich. Cicerone in Kanton und Stadt Schaffhausen. Ein Führer für
Geschichts- Kunst- und Altertumsfreunde. Mit 1 Plan, 9 Tafeln und Text-
illustr. nach Origüialaufnahmen von Photograph Carl Koch. 105 S. 8°.
Neuhausen a. Rh. E. Nägeli, 1920. geb. Fr. 5.50.

Zeitung. Leipziger-Illustrierte Z. No. 4011, Bd. 154., (13. Mai 1920): St. Moriz im
Engadin. S. 605—640 fol. Leipzig, J. J. Weber. M. 4.50.

Zeller, Rudolf. Die sudanesische Wattepanzerrüstung des Bernischen histor. Museums.
(SA. aus: Jahresbericht über die Ethnogr. Sammlung in Bern 1920) S. 19—31.
8°. 1921.

B. Karten.
Aar. Partie occidentale du massif de l'Aar. Carte geol. 1:50000 par B. Swiderski.

(Mater, pour la carte geol. de la Suisse) Com. A. Francke, Bern 1920. Frs. 10.—.
Atlas de Poche Universel. 20 cartes geographiques des principaux pays du monde

tü-ees en plusieurs couleurs. Avec Tableaux statistiques mis ä jour par W a 11 h e r -
Henri Jeheber. 20 feuilles 8-obl. Geneve, J.-H. Jeheber, 1921. Frs. 1.80.

Atlas scolaire suisse pour l'enseignement secondaire. Publie par la Conference des
Chefs des Departements cantonaux pour l'Instruction publique. 2m« edition.
Kartographia Winterthur S. A. — Lausanne Payot. 1921; relie Frs. 14.—.

Baden und Umgebung. Exkursionskarte herausg. 'vom Verkehrsverein Baden.
1:10000. Orell Füssli, Zürich. 1920. Fr. 2.50.

Basel. Plan der Stadt Basel mit Strassenverzeichnis und Fremdeniührer, hrg. vom
öffentlichen Verkehrsbureau Basel. Mit 1 Kartenskizze. IV+52 S. 8°. Basel,
Schweighauserische Buchdr. (B. Schwabe & Co.), 1920. Fr. 1.—.

Basel. Die Umgebung von Basel. Exkursionskarte für Jura und Schwarzwald.
Masstab 1:100000. 1 Bl. fol. gef. mit illustr. Titel 8°. Basel, Helbing &
Lichtenhahn, 1920. Fr. 4.—.

Basel. Plan der Stadt Basel. Mit Strassenverzeichnis. 9. Aufl. Masstab 1:1100O
1 Bl. fol. + 8 S., in illustr. Umschlag 8°. Zürich, Orell Füssli, 1920. Fr. 1.50.

Baselland. Exkursionskarte von B. und Umgebung 1:100000. 2. Aufl. (Schweizer
Landestopographie) Verkehrsverein Baselland, Liestal, 1920.

Becker, Fridolin, s. die Karten Bodensee, Schweiz, Ortstock, Tödi, Vevey-Montreux.
Bern. Exkursionsgebiet von B. 1:75000, 83x63 cm. Von H. Kümmerly. Bern,

1920. Papier Fr. 4.—. Lwd. Fr. 8.50
Bern. Führer in die Umgebung von Bern, mit einer Übersichtskarte 1:100000 und

4 Spezialkarten. 3. Aufl. Herausgeg. vom Verkehrsverein der Stadt Bern.
Bern, Kümmerly & Frey. 1921. — Fr. 3.75.

Bern. Plan der Stadt Bern. Mit Strassenverzeichnis. 4. Aufl. Masstab 1:10000.
1 Bl. quer-fol. + 7 S., in illustr. Umschlag. 8°. Zürich, Orell Füssli, 1920.
Fr. 1.50.

Bern. Plan und Führer durch Bern. Herausgeg. vom Verkehrsverein der Stadt B.
ca. 1:10000; mit 1 Karte Umgebung v. B., 1:25000.. 1920. Illustriert. 1 Bl.
fol. +IV+40 S. 8°. Bern-BUmpliz, Benteli A.-G. Fr. —.50.

Bern und Umgebung' Lithogr. Überdruck aus: Topographischer Atlas der Schweiz,
Masstab 1:25 000. 1 Bl. quer-fol. gef. 8°. Bern. Schweiz. Landestopographie,
1921. aufgezogen Fr. 5.40.

Bern. Vogelschaukarte von Bern und den Berner-Alpen. Herausgeg. vom Verkehrs¬
verein der Stadt B. 1 Bl. quer-fol. gef. 8°. Bern, Hubacher A. G., 1921.
Fr. 1.50.

Bodensee. Karte vom B., Rhein, und Bregenzerwald. 1:125 000; 83X37 cm.
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Von Fridolin Becker. Bern, Kümmerly & Frey, 1921. Papier Fr. 2.50; Lwd.
Fr. 6.-.

Borel, Maurice, v. Neuchätel-Chaumont.
Brünig. Exkursionskarte. Exk. für das Brüniggebiet (Flühli-Lungern-Melchthal-Frutt-

Hasliberg-Brienz). Masstab 1 : 50 000. 1 Bl. quer-fol. gef. mit Titel 8°. Luzern,
E. Haag, 1920. Fr. 3.30.

Carte des voies navigables de l'Europe occidentale et centrale, v. Schiffahrtskarte.
Chur-Thusis. Lithogr. Überdruck aus: Topographischer Atlas der Schweiz, Mass¬

stab 1:50 000. 1 Bl. quer-fol. gef. 8°. Bern, Eidg. Landestopograpbie, 1921.

aufgezogen Fr. 5.40.
Davos. Touristenkarte von Davos und Umgebung. Masstab 1 :50 000. Herausgeg

vom Verkehrsverein D. Bearb. von Kümmerly & Frey, Bern, 1920. 1 B

quer-fol. gef. in illustr. Umschlag 8°. Fr. 2.50.

Decurtins, Joseph. Lenzerheide (Graubünden, Schweiz, 1476 m ü. M.). Skitouren
Karte. Masstab 1:50000. (Bearb. nach dem Topogr. Atlas, von Jos. D.).
Herausgeg. vom Kur- und Verkehrsverein Lenzerheide. 1 Bl. quer-fol. gef. 8°.

Chur, Manatschal Ebner & Cie., 1919. Fr. —.50.
Dole, la. Carte geolog. de la region de, 1:25 000 par Henri Lagotala. Berne,

Francke, 1920. Fr. 6.—.
Europa. Gesamtkarte von Europa mit 16 000 Namen. Masstab 1:5000 000. 1 Bl.

quer-fol. gef. 8°. Bern, Geographischer Kartenverlag, 1920. auf Papier Fr. 5.—,
Lwd. 15.—, mit Stäben 20.—.

Europa. Neue Politische Karte von Europa mit den neuen Landesgrenzen. Mass¬
stab 1:10 000 000. 3. Aufl. Ausg. C. 1 Bl. quer-fol. gef. in Umschlag 8°.

Zürich, Orell Füssli, 1920. Fr. 1.50.

Europa. Schülerkarte von Heinrich Keller. Masstab 1:11 000000. 1 Bl quer-
fol. gef. 8°. Bern, Geogr Kartenverlag, 1920. auf Papier Fr. 1.—, auf Lwd. 2.—.

Europa. Schulwandkarte von E. Von Heinrich Keller. Masstab 1:3500000.
6 Bl. quer-folio. Bern, Geogr. Kartenverlag, 1920. Fr. 16.—, auf Lwd. mit
Stäben Fr. 38.-.

Europa. Übersichtskarte des neuen Europa. Masstab 1 : 10 000 000. 1 Bl. quer-fol.
gef. in Umschlag 8°. Bern, Geographischer Kartenverlag Kümmerly & Frey,
1920. Fr. 1.50.

Finsteraarhorngebiet. Lithogr. Überdruck aus : Topogr. AUas der Schweiz, Mass¬
stab 1:50 000. 1 Bl. quer-fol. gef. mit Titel 8°. Bern, Schweiz. Landestopographie,

1920. aufgezogen Fr. 7.—.
Frey, Julius, s. Karte des Tessin; K. des Automobilklubs der Schweiz.
Fribourg. Nouvelle carte du canton de Fribourg, gravee et imprimee en couleurs.

Echelle 1:100000. 1 feuille fol. pliee 8°. Fribourg, J. Labastrou, 1920.

Frs. 2 50.
Geneve. Plan de la Ville de Genfeve, du canton et du lac. Dresse par Adrien

Piccioni. Echelle 1:12275. 1 feuille fol.-obl. pliee sous couv. illustrere 8°.

Geneve, Libr. Atar, 1920. Frs. —.80.
Gotthardpass. Lithogr. Überdruck aus: Topogr. Atlas der Schweiz, Masstab 1:50 000.

1 Bl. quer-fol. gefaltet mit Titel 8°. Bern, Eidg. Landestopographie, 1920.

aufgezogen Fr. 5.40.
Grosses Moos. Aufnahmen im Gr. M., 1 :5000; 8 Blätter je 70 X 90 cm., in 5

Farben. (Schweiz. Landestopographie) Bern. Juragewässerkorrektion des Kantons
Bern, 1920.

Hofer, Hans. s. d. Karten Pfannenstiel.
Jäger, Walter, s. Die Schweiz. Verkehrstaschenatlas.
Interlaken. Plan von Interlaken und Umgebung. Masstab 1 :7500. (Bearb. durch

Ernst Blatter). Herausgeg. von Kurkommitee und Verkehrsverein Interlaken.
1 Bl. quer-fol gef. 8°. Bern, Kümmerly & Frey, 1921. Fr. 1.50.



— 86 —

Jura neuchätelois. Carte du J. n. 1:100000. 57 X 73 cm. (Service topograph. federal).
La Chaux-de-Fonds, Ch. Zellweger, 1920. „

Jura. Spezialkarte des J. Blatt III (Basel), 1: 50 000. 87 X 71 cm. Herausgeg. vom
Schweizer. Juraverein. Bern, Kümmerly & Frey, 1921. Papier Fr. 3.—, Lwd.
Fr. 8.50.

Kartographia Winterthur, s. d. Karten: Atlas Scolaire Suisse, Zürich, Volks¬
schulatlas.

Keller, Heinrich. Europa. Karte für die Hand des Schülers, s. Europa.
Keller, Heinrich. Europa. Schulwandkarte, s. Europa.
Klosters, s. Walty, Gustav.
Kümmerly, Heinrich, s. die Karten v. Bern, Berner-Oberland, Schweiz, Zürichsee.

Kümmerly & Frey, s. d. Karten von Bern, Davos, Europa, Interlaken, Jura Bl. III,
Kandersteg, Oberaargau, Oberemmental, Oberengadin, Schaffhausen, Schweiz,
Suisse, Switzerland, Volksschulatlas, Wohlensee.

Lac L6man. Report sur pierre, 2 couleurs de la Carte topographique de la Suisse.
Echelle de 1 : 100 000. 1 feuille fol-obl. pliee 8°. Berne, Service topographique
federal, 1921. colUie sur toile Frs. 5.40.

Lagotala, Henri, v. La Döle.
Landestopographie, s. d. Karten von Baselland, Bern, Chur-Thusis, Finsteraarhorn,

Gotthardpass, Grosses Moos, Jura Neuchätelois, Lac Leman, Nationalpark,
Oberhasli, Rupperswil, Schimberg, Schweiz (Automobilk.), id. (Bl. XIII) id.
(Postkarte), Silvretta-Sesvenna, Sion-Lausanne, Teufen, Thun-Interlaken, Ticino
Centrale, Tup'ungato, Zofingen, Zürich.

Lenzerheide, Skitourenkarte s. Decurtins, Joseph.
Leuzinger, Rudolf, s. die Karte Berner-Oberland.
Maurer, Julius. Regenkarte der Schweiz. Bearb. nach dem Material der Schweizer.

meteorolog. Zentralanstalt für die Periode 1864—1903 Carte pulviometrique
de la Suisse. Etablie d'apres les observations de toutes les stations 1864—1913.
Echelle — Masstab 1:200 000. 4 Bl. quer-fol. Bern, Zürich, Leipzig, Geograph.
Kartenverlag, 1920. offen Fr. 16.—, auf Lwd. mit Stäben 44.—.

Nationalpark. Übersichtskarte des schweizer. N. 1:250 000. 14 X 10 cm. (Schweiz.
Landestopographie). Komm, des Schweizer. Nationalparkes, 1920.

Neuchatel-Chaumont. Carte de N.-Ch. par Maur. Borel. Echelle 1: 15 000. Neu¬
chätel, Maur. Borel, 1921.

Oberaargau. „Vom O. zum Jura". Ezkursionskarte. Masstab 1 :50 000. Herausgeg.
von der Verkekrskommission Langenthai. Bearb. von Kümmerly & Frey, Bern.
1 Bl. quer-fol. gef. mit illustr. Titel 8°. Bern, Geogr. Karten-Verlag, 1920.

Auf Papier Fr. 3.50, auf Lwd. 8.—.
Oberemmental. Spezialkarte des Oberemmentals und der angrenzenden Gebiete.

Masstab 1 :50 000. Herausgeg. vom Verbände oberemmental. Verkehrsvereine.
Bearb. von Kümmerly & Frey. 1 Bl. quer-iol. gef. 8°. Bern, Kümmerly &
Frey, 1921. auf Papier Fr..3.50, auf Lwd. 8.—.

Oberengadin und Bernina. Spezialkarte in Reliefbearbeitung von Kümmerly & Frey.
Masstab 1:55 000. 1 Bl. fol. gefaltet mit illustr. Titel 8°. Bern, Geograph.
Karten-Verlag, 1920. auf Papier Fr. 3.50, auf Lwd. 7.50.

Oberhasli. Übersichtskarte der Kraftwerke im O. 1:100 000; 28 X 34 cm. (Schweizer.
Landestopographie). Bernische Kraftwerke, 1920.

Oberitalienische Seen. S. Tessin.
Oberland. Distanzenkarte des Berner O. 1: 200000; 69 X 50 cm. Von H. Kümmerly.

Bern, 1920. Fr. 2.50; Lwd. 6.-.
Oberland. Karte des Berner Oberlandes 1: 200 000; 69 X 50 cm. Von Leuzinger

& Kutter. Bern, Kümmerly und Frey, 1920. Papier Fr. 2.-, Lwd. 5.50.
Orell Füssli. s. die Karten Baden, Basel, Bern, Europa, Klosters, Ortstock, St. Gallen,

Schaffhausen, Schweiz, Tödi, Vevey-Montreux, Winterthur, Zollikon, Zug.
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Ortstock. Reliefkarte der Ortstock-Clariden-Tödi-Hausstock-Kärpf-Gruppe. Mass¬
stab 1: 50000. Unter Mitwirkung von Prof. Dr. Fridolin Becker bearb. und
herausgeg. vom Art. Institut Orell Füssli, Zürich. 1 Bl. quer-fol. gef. mit
Titel 8°. Fr. 5.—.

Pfannenstielgebiet. Das Pf. Karte und Panorama herausgeg. vom Verkehrsverband
für den Pf. 1 Bl. quer-fol. gef. mit illustr. Titel 8°. Zürich, Hofer & Co., A. G.,
1920. Fr. 4.-.

Piccioni, Adrien. v. Geneve.
Rupperswil. Übersichtskarte der Kraftwerke R. 1 : 25 000; 39 X 22 cm. (Schweizer.

Landestoporaphie). Bern, Schweizer. Bundesbahnen, 1920.
SJ. Gallen. Offiz. Plan der Stadt St. Gallen mit Strassenverzeichnis. 3 Bl. quer-fol.

+ 18 S. in illustr. Umschlag 8°. St. Gallen, Komm. W. Schneider & Co., 1921.
Fr. 1.50.

St. Gallen. Plan der Stadt St. Gallen. Mit Strassenverzeichnis. 6. Aufl. (Mass¬
stab ca. 1:6000). 1 Bl. fol + 4 S., in illustr. Umschlag 8°. Zürich, Orel
Füssli, 1921. Fr. 1.80.

Schaffhausen. Plan der Stadt Schaffhausen. Mit Strassenverzeichnis. 2. Aufl.
Masstab 1:10 000. 1 Bl. fol. + 2 S.. in illustr. Umschlag 8°. Zürich, Orell
Füssli, 1920. Fr. 1.25.

Schaffhausen. Touristenkarte von Schaffhausen und den angrenzenden Gebieten.
Masstab 1 :50 000. Bearb. von Kümmerly & Frey, Bern. 1 Bl. quer-fol. gef.
8°. Schaffhausen, M. Meili-Höhr, 1921. Fr. 4.—.

Schiffahrtskarte von West- und Mitteleuropa. Mit Begleitwort von Dr. Carl Mutzner.
Bearb. von der Sektion für Schiffahrt und Niederdruckanlagen des eidgen.
Amtes für Wasserwirtschaft Carte des voies navigables de l'Europe occi-
dentale et centrale. Avec introduction. Dressee par la Section pour la
navigation et les usines de basse chute du Service federal des Eaux. Masstab
Echelle 1:2000000. 1 Bl. fol.+IV+7 S. 8°. Berne, Typ. Rösch, Vogt & Co.,
1920. Zu beziehen beim Sekretariat des eidgen. Amtes für Wasserwirtschaft
in Bern En vente au Secretariat du Service federal des Eaux ä Berne.
Frs 3.-.

Schimberg. Topographische Karte v. Seh. (Bl. 375 der „Siegfriedkarte", 1:25 000).
Bern, Schweizer. Landestopographie, 1920.

Schwarzwald. Spezialkarte des Schw. 1:75000. 7 Bl. ä 68 X 48 cm. Fr. 2.50,
auf Lwd. 5.50.

Schweiz. Amtliche Postkarte der Schw. 1 :250 000. 4 Bl. Ausg. 1921. (Schweizer.
Landestopographie). Bern, Post- und Eisenbahndepartement.

Schweiz. Automobilkarte der Schw. 1:500 000. Ausg. 1920. (Schweizer. Landes¬
topographie). Bern, Eidg. Justiz- und Pölizeidepartement, 1920.

Schweiz. Distanzenkarte der Schw. 1:500 000; 73x51 cm. Von H. Kümmerly.
Bern, 1920. Fr. 450.

Schweiz. Geographische Karte der Schweiz mit ihren Grenzgebieten. Masstab
1: 750 000. Bearb. und herausgeg. vom Art. Institut Orell Füssli, Zürich, unter
Mitarbeit von Prof. Dr. Fridolin Becker. 1 Bl. fol. gef. mit Titel 8°. 1920.

Fr. 2.50.
Schweiz. Gesamtkarte der Schweiz, 1 :400 000; 96 X 71 cm. Von Heinr. Kümmerly,

1921. Papier Fr. 6.—, Lwd. 12.-. Lwd. mit Stäben 18.—,
Schweiz. Karte des Automobilklubs der Schw., 1 =400 000; 93X61 cm. Von Jul.

Frey. Bern, 1921. Papier Fr. 5;—; Lwd. 10.—.
Schweiz. Karte f. Automobilfahrer.- s. Wagner, Otto Richard.
Schweiz. Kleine Reliefkarte der Schw. 1:600 000; 63X41 cm. Von H. Kümmerly.

Bern, 1920. Fr. 2.-.
Schweiz. Offizielle Karte des Schweizer. Radfahrerbundes. 1:200 000; in 9 Bl.

Kartographia Winterthur A. G., 1921. ä Fr. 4.—.
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Schweiz. Regenkarte der Schw. s. Maurer, Julius.
Schweiz. Die Schw. Schweizerischer Verkehrstaschen-Atlas und praktischer Reise¬

führer mit Ratgeber, Ortsverzeichnis, 16 Touristenkarten, 6 Stadtplänen etc.

Jahrg. 9. Ausgabe 1921. Bearb. von Walter Jäger und Walter Schweizer.
(Mit Illustr. und 8 Tafeln). VI+XII+279 S. 8°. Basel, Frobenius A. G.

geb. Fr. 4.—.
Schweiz. Topographische Karte der Schweiz (Dufourkarte) Carte topographique

de la Suisse. Masstab 1:100 000. Überdruck, 2 Farben, Blatt 13. 1 Bl. quer-
fol. gefaltet mit Titel 8°. Bern, Schweizer. Landestopographie, 1920. aufgezogen

Fr. 5.40.

Schweiz. Touristenkarte der Schw. (Masstab 1:650 000). Herausfeg. von der
schweizerischen Verkehrszentrale Zürich. 1 Bl. quer-fol. gefaltev 8°. Bern,
Kümmerly & Frey, 1921. Fr. —.50.

Schweizer, Walter, s. Die Schweiz. Verkehrstaschenatlas.
Silvretta-Sesvanna. Lithogr. Überdruck aus: Topographischer Atlas der Schweiz,

Masstab 1 :50 000. 1 Bl. quer.-fol. gef. 8°. Bern, Eidg. Landestopographie,
1921. aufgezogen Fr. 5.80.

Sion-Lausanne. Installation de la traction eiectrique sur le troncon S.-L. 1 :100 000.

(Service topogr. federal). Berne, Chemins de fer federaux, 1920.

Suisse. Carte de l'automobiliste. v. Wagner, Otto Richard.
Suisse. Carte de la S. Editee par l'Office suisse du Tourisme, Zürich. (Echelle

1:650 000). 1 feuille fol.-obl. pliee avec titre illustre 8°. Berne, Kümmerly
& Frey, 1920. Fr. —.50.

Suisse, Carte des gisements des matieres premieres minerales de la S. s. Schmidt,
Carl. (In der Abteiig. A. Bücher).

Suisse. Carte pluviometrique de la S. Voir Maurer, Julius.
Suisse. Carte topogr. de la Suisse. v. Schweiz.
Svizzera. Carta per automobilisti. v. Wagner, Otto Richard.
Swiderski, Bohdan. v. Aar.
Switzerland. Map of S. Published by the Swiss Tourist Information Oftice, Zürich.

Scale 1 :650 000. 1 sheet fol.-obl. folded 8°. Berne, Kümmerly & Frey, 1920.

Fr. -.50.
Teufen. Auschnitt aus Bl. Teufen; Karte für den Vermessungskurs. 1:10 000.

(Schweizer. Landestopographie). Zürich, Eidg. Techn. Hochschule, 1920.

Tessin. Reliefkarte des Kantons T. und der Oberitalienischen Seen. 1:200 000;
67X57 cm. Von Jul. Frey. Lugano, Verlag A. Arnold, 1921. Fr. 3.50.

Ticino Centrale. Exkursionskarte des T. C. 1:50 000; 101 X 56 cm. Beilage zum
Jahrbuch des S. A. C. (Schweizer. Landestopographie). Bern, Komm. Stämpfli,
1920.

Thun-Interlaken. Lithogr. Überdruck aus: Topographischer Atlas der Schweiz,
Masstab 1 :50 000. 1 Bl. quer-fol. gef. 8°. Bern, Schweizer. Landestopographie,

1921. aufgezogen Fr. 5.40.
Tödi. Reliefkarte der Ortstock-, Clariden-, Tödi-, Hausstock- und Kärpfgruppe.

1:50000. Von Frid. Becker. Orell Füssli, Zürich, 1920. Fr. 5.—.

Tupungato. Karte des T. (in den bolivianischen Anden) 1 :50 000. 29 X 22 cm.
(Schweizer. Landestopographie). Flums, Vermessungsbureau von Dr. Helb-
ling, 1920.

Vevey-Clarens-Montreux-Territet-Villeneuve. Reliefkarte 1 : 30 000. Bearb. von
Prof. Dr. F. Becker. Orell Füssli, Zürich, 1920. Fr. 2.—.

Volksschul-Atlas. Herausgeg. von der Erziehungsdirektion des Kantons Zürich mit
Bewilligung der Konferenz der kantonalen Erziehungsdirektoren. Ausgeführt
von der Kartographia Winterthur A. G. IV S. + 24 Doppel-BL. 4°. Zürich,
Zu beziehen durch den Kantonalen Lehrmittelverlag, 1920. geb. Fr. 6.—.
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Volksschulatlas. Schweizerischer V. IV+36 S. 4°. Bern, Geographischer Karten-

Verlag Kümmerly & Frey, 1920. geb. Fr. 7.—.
Wagner, Otto Richard. Die Schweiz. Karte für Automobilfahrer La Suisse.

Carte de l'automobiliste La Svizzera. Carta per automobiliste Switzer-
land. Map for motorists. Masstab Echelle 1:400 000. Mit 1 Beilage.
1 Bl. quer-fol. gef. mit Titel 8°. Bern, Verlag: Automobil-Revue, 1920. auf
Papier Fr. 5.—, auf Lwd. 8.—.

Walensee. Exkursionskarte für das Walensee- und Churfirstengebiet. Herausgeg.
vom Verkehrsverein Walenstadt und Berg. Masstab 1 :25 000. 1 Bl. quer-
fol. gef. 8°. Zürich, J. C. Müller, 1921. Fr. 3.—.

Walty, Gustav. Winter-Reliefkarte von Klosters, 1 :50 000. Bearbeitung der Ski¬
touren und lawinengefährlichen Stellen. Orell Füssli, Zürich, 1920. Fr. 4.50.

Weltkarte in Merkatorprojektion; 95X120 cm. Von Friedrichsen. Bern,
Geogr. Kartenverlag Kümmerly & Frey, 1920. offen in 2 Bl. Fr. 18.—, mit
Stäben Fr. 30.—.

West- und Mitteleuropa. Schiffahrtskarte v. W. u. M. 1:2 000 000. (Mittig. des
Amtes f. Wasserwirtschaft, No. 12). Bern, 1920. Fr. 3.—.

Winterthur; Plan der Stadt W. Mit Strassenverzeichnis. 3. Aufl Masstab 1:9000).
1 Bl. fol. + 2 S., in illustr. Umschlag 8°. Zürich, Orell Füssli, 1921. Fr. 1.80.

Wohlensee. Der W. bei Bern (Spezialkärtchen) 1:37 5000; 21 X45 cm. Herausgeg.
vom Verkehrsverein der Stadt Bern. Bern, Kümmerly & Frey, 1921. Fr. —.50.

Zofingen. Gemeindekarte Zofingen-Oftringen-Mühletal. 1:25 000. (Schweizer.
Landestopographie). Gemeinde Zofingen, 1920.

Zollikon. Wegkarte von Zollikon, Küsnacht, Erlenbach. Masstab 1 :15 000. Her¬
ausgeg. im Auftrage des Verschönerungsvereins Z. 1 Bl. fol. gef. in illust.
Umschlag 8°. Zürich, Orell Füssli, 1920. Fr. 2.50.

Zug. Karte des Kantons Z. mit Grenzgebieten. 51 X 58 cm. 1: 75 000. Herausgeg.
vom Verkehrsverband Zug. Zürich, Orell Füssli, 1920. Fr. 4.—.

Zürich. Reisekarte des Kantons Zürich und Umgebung. 1:150 000. 45 X 32 cm.
Von Kartographia Winterthrr A. G., 1920. Fr. 3.50.

Zürich. Schulkarte des Kantons Z. Masstab 1:150 000. Verlag der Erziehungs¬
direktion Z. Kartographia Winterthur A. G., 1921.

Zürich und Umgebung. Lithogr. Überdruck aus Topographischer Atlas der Schweiz.
Masstab 1:25 000. 1 Bl. quer-fol. gef. 8°. Bern, Eidg. Landestopographie,
1921. aufgezogen Fr. 5.40.

Zürichsee mit Umgebung. 1 :50 000; 81 X 63 cm. Von H. Kümmerly. Bern, 1920.

Papier Fr. 3.50, Lwd. 8.50.
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